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ZAMÓW REKLAMĘ W EXPRESSACH
 Express Gdańsk Sopot tel. 604 414 540 | Express Gdyński tel. 791 764 155 | Express Powiatu Lęborskiego tel. 533 903 900 | Express Powiatu Wejherowskiego tel. 791 980 155  | Express Powiatu Kartuskiego tel. 501 226 085 | Express Powiatu Puckiego tel. 533 903 900

Z samochodów korzystać będą pracownicy 
tworzonej Centrali Ruchu ZTM. Jej siedziba 
znajdować się będzie w Centrum Zarządzania 
w Gdańsku, przy ul. Wyspiańskiego 9A, popu-
larnie zwanej HEBANEM, docelowo pracować 
w niej będzie 16 specjalistów z zakresu komu-
nikacji miejskiej. Sprawna łączność i dojazd 
na miejsce wydarzeń związanych z zatrzyma-
niem ruchu pojazdów komunikacji miejskiej 
oraz dostęp do systemu TRISTAR pozwolą na 
efektywne zarządzanie ruchem tramwajów i 
autobusów w mieście. Będą także służyły we-
ryfi kacji zgłoszeń pasażerów, co pozwoli lepiej 

kontrolować przewoźników. 
Koszt zakupu dwóch samochodów KIA Venga 
wyniósł 77 800 PLN netto. Do przetargu poza 
KIA stanęła jeszcze tylko jedna fi rma DACIA, 
jednak treść jej oferty nie była zgodna z treścią 
specyfi kacji. Wyposażenie samochodu pozwala 
na zdalną pracę operatora systemu w komuni-
kacji z SIP’em i Centralą Ruchu. 
Pasażerowie komunikacji miejskiej mogą już 
sprawdzać bieżącą sytuację komunikacyjną na 
stronie www.ztm.gda.pl mogą także kontakto-
wać się telefonicznie ze Stanowiskiem ds. Nad-
zoru Ruchu - 58 309-13-22. red.

WYNIKI | Do Euro 2012 
jeszcze blisko 3 tygodnie, a 
Port Lotniczy Gdańsk odno-
towuje już pierwsze rekordy.
Według wstępnych danych 
Port Lotniczy Gdańsk im. 
Lecha Wałęsy obsłużył w 
kwietniu 2012 roku około 
244 tys. pasażerów, czyli aż 
o 26% więcej niż w kwietniu 
ubiegłego roku. Od stycznia 
do kwietnia 2012 w Gdańsku 
obsłużono już ponad 756 ty-
sięcy pasażerów, co stanowi 
wzrost na imponującym po-
ziomie 16% w stosunku do 
analogicznego okresu 2011 
roku.
Od początku sezonu letniego 
poza połączeniami krajo-
wymi linii OLT Express do 
Katowic, Łodzi, Poznania, 
Rzeszowa, Szczecina i Wro-
cławia uruchomione zostały 
również połączenia do Hau-
gesund, Trondheim (Wizz 
Air) i Girony (Ryanair). Już 
1 maja loty do Berlina rozpo-
czął Air Berlin, a 7 maja ope-
racje na trasie Gdańsk – Kra-
ków rozpoczyna przewoźnik 
OLT Express.  red.

WYPADEK | Wczoraj rano 
około godz. 8.45 prom pasa-
żerski Stena Spirit uderzył w 
suwnicę na nabrzeżu Bałtyc-
kiego Terminalu Kontenero-
wego w Gdyni. Trzy osoby 
zostały ranne po tym, jak 
suwnica przewróciła się na 
kontenery. 
Prom wypływał z Gdyni w 
kierunku Szwecji. Gdy wy-
konywał manewr zawracania 
w porcie, zahaczył o suwnicę 
na nabrzeżu Bałtyckiego 
Terminalu Kontenerowe-
go. Suwnica przewróciła się 
na składowane w terminalu 
kontenery. Prom płynął dalej, 
jednak potem powrócił po 
sygnale z kapitanatu portu. 
Powodem było to, że górna 
część kadłuba została uszko-
dzona. Trzech pracowników 
BCT zostało rannych, jeden 
bardzo ciężko. Trwa ustala-
nie przyczyn wypadku. 
(dd)

Mobilna Centrala
KOMUNIKACJA| Dwa samochody KIA Venga w barwach ZTM Gdańsk będą pełniły rolę 
mobilnej Centrali Ruchu ZTM. Projekt ma zapewnić podniesienie jakości wykony-
wanych usług przez gdańskich przewoźników. 

Wyposażenie samochodu pozwala na zdalną 
pracę operatora systemu

Lotnisko
bije rekordy

Wywrócona 
suwnica

Nagrody przyznawane są w 
18 kategoriach, m.in. dla naj-
lepszego obiektu roku, za naj-
lepszą architekturę, dla najlep-
szych zarządców stadionów i 
za wydarzenie roku. Zwycięz-
ców tegorocznej edycji ogło-
szono w ubiegły wtorek w Tu-
rynie.

W kategorii  „Architektura i 
projekt” z PGE Areną kon-
kurowały m.in.:  Air Berlin 
Arena, Forsyth Barr Stadium 
w Dunedin w Nowej Zelandii 
oraz wielofunkcyjny obiekt 
Stadium du Littoral.
Odnośnie obiektu, który już 
wkrótce stanie się jedną z aren 
zbliżających się mistrzostw 
Euro 2012 zapadła też w tym 
tygodniu decyzja natury ad-

Miasto przejęło stadion 
GDAŃSK | PGE Arena Gdańsk zdobyła kolejny laur – wyróżnienie w konkursie Stadium Business Awards 
2011 w kategorii „Architektura i projekt”. Jednocześnie zarząd obiektu przejęty został przez miasto Gdańsk.

Na mocy umowy podpisanej między 
GARG a Lechia Operator:

1. Miasto Gdańsk przejęło za pośrednictwem GARG 100 procent 
udziałów w spółce Lechia Operator.
2. Poukładano relacje między operatorem stadionu a kontrahenta-
mi i podwykonawcami działającymi obecnie na stadionie.
3. Ustalono zasady korzystania z obiektu przez Lechię Gdańsk w 
nowym sezonie rozgrywek ekstraklasy. Stadion pozostaje siedzi-
bą klubu Lechia Gdańsk.
4. Nowy zespół operatora będzie stopniowo intensyfi kował dzia-
łania dot. zagospodarowania powierzchni komercyjnych wokół 
i na stadionie, a także zabezpieczy duże wydarzenia, które będą 
się odbywać na stadionie po zakończeniu Mistrzostw Europy w 
Piłce Nożnej.
5. GARG podejmie się restrukturyzacji długu powstałego na sku-
tek działalności operatora prowadzonej do dnia 9 maja 2012 r..

ministracyjnej.  Miejska spół-
ka Gdańska Agencja Rozwoju 
Gospodarczego przejęła 100 
procent udziałów spółki Lechia 
Operator. Na mocy zawartej 
umowy Miasto przejmuje za-
rząd nad stadionem PGE Arena 
Gdańsk.

- Operacja przejęcia stadionu od 
dotychczasowego operatora nie 
zagraża organizacji Mistrzostw. 
Wręcz przeciwnie zapewniamy 
ciągłość ich organizacji i wy-
wiążemy się ze wszystkich zo-
bowiązań, jakie Miasto Gdańsk 
ma wobec UEFA – podkreśla 

Andrzej Bojanowski, zastępca 
prezydenta Gdańska ds. polity-
ki gospodarczej. 
Przekazanie stadionu PGE 
Arena Gdańsk Europejskiej 
Federacji Piłkarskiej odbyło 
się zgodnie z planem, czyli 11 
maja.  

Robert Purzycki
r.purzycki@expressy.pl
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W spotkaniu uczestniczy-
li również przedstawiciele 
władz samorządowych i ad-
ministracyjnych województwa 
pomorskiego, placówek kon-
sularnych, świata nauki, bizne-
su, polityki, sportu i mediów. 
Wśród gości znaleźli się m.in. 
marszałek województwa Mie-
czysław Struk, wiceminister 
rolnictwa Kazimierz Plocke, 
doradca ministra obrony gen. 
Bogusław Pacek i konsul ge-
neralny Ukrainy Miron Jankin. 
Po występie artystycznym Re-
prezentacyjnej Orkiestry Dętej 
ze Stężycy, wręczono nagrody 
Bursztynowego Drzewa i Am-
basadora Kaszub oraz miano-

wano honorowego Króla Piwa 
– Romana Gajka. Nagrodę 
„Bursztynowego Drzewa” za 
wybitne zasługi na rzecz kultu-
ry otrzymał Alfons Kułakowski 
a wyróżnienie „Pod skrzydłami 
anioła” - Romuald Koperski i 
Marzanna Graf. Przy wystrzale 
salw odczytano akt erekcyjny 
ambasady Kaszub na Kocie-
wiu, która zostanie otwarta 18 
sierpnia na zamku w Gniewie.
- Jak dobrze pójdzie i uniknie-
my drobnych pomyłek, być 
może uda się zrobić deskę 
46,30 m i o ponad metr pobije-
my Niemców – mówił Daniel 
Czapiewski. – Myślę, że cię-
cie to fajna sprawa, bo Kaszubi 
bronią honoru Polski.
Próba pobicia rekordu Guin-
nessa w Szymbarku stała się 

więc wyzwaniem. Deska waży 
7 ton i ma być najdłuższą deską 
świata. Rekordowa ma mierzyć 
46 metrów 30 centymetrów. 
Do jej cięcia zaproszono kilka-
set znanych osób. Wśród nich 
znalazł się reżyser Krzysztof 
Zanussi.
- Jestem naprawdę szczęśli-
wy, że biorę udział w wielkiej 
rzeczy cięcia najdłuższej deski 
świata, co jest znakomitą pro-
mocją regionu – dodał wicemi-
nister Kazimierz Plocke. 
Głównym sponsorem majówki 
była Pomorska Spółka Gazow-
nictwa, wspierająca Pracodaw-
ców Pomorza w imprezach i 
inicjatywach, służących roz-
wojowi przedsiębiorczości. A 
organizatorem byli Pracodaw-
cy Pomorza.

Maczugi dla ambasadorów Kaszub
IMPREZA | W Centrum Edukacji i Promocji Regionu w Szymbarku odbyła się impreza integracyjna 
w dziewiątą rocznicę akcesji Polski do Uniii Europejskiej, na której spotkali się pomorscy przedsiębiorcy. 
Podczas majówki trwało cięcie największej deski świata, do rekordu Guinnessa.

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl
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Ambasadorzy Kaszub:

- Ryszard Stachurski, wojewoda pomorski
- insp. Wojciech Sobczak, komendant Wojewódzki Policji
- płk Tadeusz Krawczyk, szef Wojewódzkiego Sztabu 
Wojskowego w Gdańsku
- kmdr Wojciech Heninborch, zastępca komendanta 
Morskiego Oddziału Straży Granicznej
- Maciej Kowalczuk, zastępca dyrektora Departamentu 
Kultury, Sportu i Turystyki
- Henryka Krzywonos-Strycharska, w imieniu zastępcy 
Głównego Inspektora Sanitarnego
- Elżbieta Wasilenko, pomorski wicekurator oświaty
- Marcin Żukowski, dyrektor Gdańskiego PNT
- prof. dr hab. Bernard Lammek, rektor UG
- Marian Zalewski, członek zarządu Telewizji Polskiej
- Tomasz Niski, prezes Polskapresse
- Jakub Płażyński, pomaga Polakom z Kazachstanu
- Roman Gajek

Miasto Gdańsk przystępuje 
do sporządzenia dokumen-
tu pn. „Strategia Realizacji 
Systemu Tras Rowerowych 
(SR STeR)”.  Strategia Reali-
zacji Systemu Tras Rowero-
wych (SR STeR) wskazywać 
będzie kolejność realizacji 
odcinków tras rowerowych. 
Plan sporządzony zostanie na 
podstawie analizy badającej 
najważniejsze aspekty: komu-
nikacyjne, funkcjonalne, eko-
nomiczne oraz środowiskowo 
- społeczne. Zostanie prze-
analizowanych 40 odcinków 
tras rowerowych o łącznej 
długości 108 km, które będą 
uszeregowane wg pożądanej 
kolejności realizacji.
Dokument stanowić będzie 
podstawę do sporządzenia 
programu  w celu pozyskania 
funduszy unijnych. Będzie on 
dostępny na stronie interne-
towej www.brg.gda.pl lub 
w Biurze Rozwoju Gdańska 
przy ulicy Wały Jagiellońskie 
24 (IV piętro). Zainteresowa-
ni mogą zgłaszać wnioski.
POR

Ścieżki 
strategiczne

Nowe drzewa posadzone 
zostały w Parku Oliwskim w 
Gdańsku. Łącznie zasadzono 
tam 15 nowych sztuk (między 
innymi: brzoza papierowa, 
dęby piramidalne, platany, 
tulipanowiec). Drzewa mają 
po ok. 3-4 metrów wysokości, 
sadzone są po konsultacjach 
i akceptacji konserwatora za-
bytków.  To drzewa sadzone w 
ramach tak zwanych nasadzeń 
zamiennych – tak jak w przy-
padku pozostałych 250 drzew 
posadzonych w ubiegłym 
tygodniu w mieście – kupiono 
je za pieniądze inwestorów, 
jako rekompensatę za zieleń 
usuniętą podczas realizacji 
ich budów (w tym przypadku 
Teatru Szekspirowskiego w 
Gdańsku). Wkrótce zaczną się 
podobne nasadzenia w Parku 
Oruńskim. red

Sadzimy
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Do spalarni w Gdańsku tra-
fi ły tysiące ton ziemi skażo-
nej niebezpiecznym środkiem 
chemicznym - heksachloro-
benzenem (HCB). Worki skła-
dowane pod gołym niebem w 
Port-Service są w złym stanie – 
częściowo popękane bądź roz-
szczelnione. Opinia publicz-
na dowiedziała się o sprawie 
za pośrednictwem programu 
„TVN Uwaga”. Heksachloro-
benzen (HCB), to szkodliwa 
substancja  wchodząca niegdyś 
w skład środków ochrony ro-
ślin, których stosowanie od 40 
lat jest zakazane. Może ono bo-

wiem uszkadzać wątrobę, sys-
tem immunologiczny i ograni-
czać wzrost liczby urodzeń.
Spółka przyznaje się do niepra-
widłowości, zaprzecza jednak 
skażeniu, które mogłoby za-
grażać zdrowiu mieszkańców 
Gdańska.
Władze miasta wydały na ten 
temat komunikat, w którym 
czytamy m.in.: „W związku 
z doniesieniami na temat nie-
prawidłowości w gospodaro-
waniu odpadami na terenie 
zakładu Port-Service, infor-
mujemy, że kontrola i nadzór 
nad  fi rmą Port-Service nie 

DROGI| Kładka, poprowa-
dzona w okolicy ul. Grodz-
kiej 9, skomunikować ma 
Główne Miasto z Ołowianką, 
zapewnić ma łatwiejszy do-
stęp do instytucji kultury, dać 
możliwość łączenia oferty 
kulturalnej Muzeum II Wojny 
Światowej Filharmonii i Cen-
tralnego Muzeum Morskiego.
Ma być funkcjonalna i este-
tyczna, przyjazna zarówno 
dla żeglarzy jak i pieszych, 
otwierać i zamykać ma się 
szybko i sprawnie, by nie 
przysłaniać panoramy Gdań-
ska od strony Polskiego Haka 
znajdować się ma na wysoko-
ści 2,5 m w świetle toru wod-
nego Motławy - to podsta-
wowe oczekiwania stawiane 
projektantom w ogłoszonym 
właśnie międzynarodowym 
konkursie na opracowanie 
koncepcji architektoniczno-
technicznej zwodzonej kładki 
pieszej przez rzekę Motławę 
na wyspę Ołowiankę.
Inwestycja stworzyć ma 
nową trasę spacerową i atrak-
cyjny akwen dla turystów 
morskich oraz zwiększyć 
atrakcyjność rejonu Szafarnia 
poprzez stworzenie nowego 
dojścia - to argumenty, które 
przemawiają za jej budową. 
Kładka piesza to szczegól-
ny rodzaj mostu. Kładka 
zwodzona to most szczegól-
ny podwójnie. Może stać się 
dodatkową atrakcją - niejako 
wartością dodaną podobnie 
jak historyczny Tower Bridge 
w Londynie, czy współczesna 
otwierana kładka o konstruk-
cji łukowej w Newcastle. 
Wyspa Spichrzów połączo-
na jest z Głównym Miastem 
aż trzema mostami- mówi 
prezydent Gdańska Paweł 
Adamowicz - Teraz chcemy 
połączyć z miastem Oło-

wiankę. Przybliżymy do 
miasta mieszkańców rejonu 
Angielskiej Grobli i Długich 
Ogrodów, ułatwimy dostęp 
do Filharmonii i Muzeum 
Morskiego, zaktywizuje-
my rejon dawnych zakła-
dów mięsnych. Nawet dla 
żeglarzy otwierane mosty są 
atrakcją. Ten projekt jest dla 
wszystkich.
Zastosowana technologia 
ma umożliwić wykonanie 
konstrukcji o najmniejszych 
wymaganych przekrojach i 
masie, tak by uzyskała ona 
wrażenie lekkości; kładka 
powinna tworzyć jak naj-
mniejszą barierę wizualną w 
korytarzu widokowym rzeki 
Motławy; utrzymywać rangę 
miejsca przez walory stylowe 
noszące cechy najwyższej 
klasy i jakości; kreować ma 
nowy element tożsamości 
miasta; zapewniać ma wy-
godę i ułatwiać dostęp, ze 
szczególnym uwzględnie-
niem osób niepełnospraw-
nych; otwierać i zamykać 
ma się w czasie krótszym niż 
dwie minuty; znajdować się 
ma na wysokości 2,5 m w 
świetle toru wodnego Motła-
wy - to niektóre z wymogów 
konkursowych określonych 
na podstawie analizy warian-
towej dla budowy przeprawy 
przez Motławę sporządzonej 
na zlecenie miasta.
Teren opracowania konkur-
sowego objęty jest ochroną 
dziedzictwa kulturowego 
oraz ochroną archeologicz-
ną. Maksymalny planowany 
łączny koszt wykonania zwo-
dzonej kładki pieszej przez 
Motławę na Wyspę (wraz z 
budynkiem do obsługi kładki 
i zagospodarowaniem terenu 
przyległego) wynosi 13 mln 
zł. POR 

Port- Service – czy doszło do skażenia?
EKOLOGIA| Hałda worków z niebezpiecznymi dla środowiska odpadami, 
składowanych na terenie fi rmy Port-Service wciąż budzi emocje. Toczy się 
spór na temat: czy doszło do skażenia gleby?

podlega Prezydentowi Miasta 
Gdańska. Niezależnie od tego 
Wydział Środowiska Urzędu 
Miejskiego w Gdańsku, na pole-
cenie prezydenta Gdańska Paw-
ła Adamowicza, zwrócił się do 
Wojewódzkiego Inspektoratu 
Ochrony Środowiska w Gdań-
sku z prośbą o pilne przysłanie 
informacji z wyników kontroli 
przeprowadzanych w zakładzie 
Port-Service.” W dokumencie 
przypomniano też, że od 2007 r. 
samorządy pozbawione zostały 
wpływu na wydawanie decyzji 
o składowaniu odpadów niebez-
piecznych. POR

Kładka na Ołowiankę

Opinia pu-
bliczna do-
wiedziała się 
o sprawie za 
pośrednic-
twem pro-
gramu „TVN 
Uwaga”. 

Marsz był nie lada wyzwa-
niem. Pan Artur, który wpadł 
na pomysł takiej podróży, 
musiał zmagać się z wielo-
ma przeciwnościami - zmien-
ną pogodą, bólem nóg, nie-
rzadko brakiem miejsca do 
spania... Ale udało mu się 
osiągnąć cel: wraz ze swoim 
czworonożnym przyjacielem 
pokonał pieszo ponad pół tys. 
kilometrów wzdłuż polskiego 
wybrzeża. Dziś, w piątek 18 
maja, o godz. 18 na plaży w 
Gdańsku-Stogach odbędzie 
się spotkanie z podróżnikiem, 
które będzie jednocześnie ofi -
cjalnym zakończeniem akcji. 
Podczas marszu do podróżni-
ka dołączali inni ludzie. Cza-
sem były to pojedyncze oso-
by, innym razem całe grupy, 
nierzadko przychodzili ze 
swoimi psami. Niektórzy po 
to, aby przejść kilkukilome-
trowy odcinek trasy, inni aby 
chwilę porozmawiać z pa-
nem Arturem, jeszcze inni, by 
przynieść mu coś do jedzenia 
i picia. 

- Spotkałem mnóstwo wyjąt-
kowych ludzi, niemal wszy-
scy odnosili się do mnie z 
ogromną życzliwością i chę-
cią pomocy – opowiada Ar-
tur Lewandowski. - Propono-
wali nocleg, pytali, czy mogą 
jakoś pomóc, czy czegoś nie 
potrzebuję. To oczywiście do-
datkowo motywowało mnie i 
umacniało w przekonaniu, że 
to, co robię, ma sens. 
Niestety, podczas podróży 
nie zabrakło też negatywnych 
momentów. Jednym z nich 
było znalezienie bestialsko 
zabitego psa. 
- Już niemal u celu na plaży 
natknąłem się na zwłoki psa – 
wyjaśnia Artur Lewandowski. 
- Zwierzę miało rozbity łeb, 
związane łapy i było włożone 
do worka. Widać było, że ktoś 
znęcał się nad psem a później 
go zabił. Oburzający jest fakt, 
że ten martwy pies leżał tam 
już od kilku dni i żadne służ-
by się tym nie zajęły. Nawet, 
gdy zadzwoniłem zawiado-
mić policję, początkowo oni 
też nie chcieli podjąć żadnej 
interwencji. Dopiero, gdy po-
wiedziałem, że jestem z fun-

Człowiek i pies u celu
AKCJA | Marsz polskim wybrzeżem na rzecz bezdomnych zwierząt, zorganizowany przez Fundację „Pies Szuka Domu”, dziś 
ofi cjalnie się zakończy. Artur Lewandowski wyruszył ze Świnoujścia i po przejściu 520 kilometrów dotarł do celu, czyli do Gdańska. 

Fo
t. 

A
. L

ew
an

do
w

sk
i

dacji i o marszu, zajęto się tą 
sprawą. Zrobiłem dokumen-
tację zdjęciową i mam zamiar 
zawiadomić o tym fakcie pro-
kuraturę. Przecież ktoś, kto to 
zrobił, popełnił przestępstwo. 
Ale nawet to wydarzenie nie 
przysłoniło całej akcji. Ideą 

marszu było bowiem zwró-
cenie uwagi na los bezdom-
nych zwierząt i to organiza-
torowi udało się osiągnąć. 
Podczas całej podróży zbie-
rane też były pieniądze na bu-
dowę schronisk, pierwsze z 
nich ma powstać w powiecie 

kartuskim. Oczywiście każ-
dy chętny wciąż może wspo-
móc fi nansowo fundację. Aby 
wpłacić pieniądze - wystarczy 
wejść na stronę www.piesszu-
kadomu.pl, gdzie podany jest 
numer konta fundacji. Na tej 
stronie możne też kupić cegieł-

ki (koszulki z marszu kosztują 
50 zł, za niższe datki darczyń-
cy otrzymają okolicznościową 
naklejkę).

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Artur Lewan-
dowski razem 

ze swoim psem 
pokonali ponad 

pół tys. km
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Pomorska odsłona Nocy Mu-
zeów, ma ogromny zasięg 
- zrzesza kilkadziesiąt insty-
tucji kultury, sztuki i nauki z 
Trójmiasta i okolic. Będzie 
jeszcze więcej widowisk, 
atrakcji i koncertów, dzięki 
temu, że na mapie kulturalnej 
Trójmiasta pojawiły się także 
nowe obiekty, które dołączy-
ły do akcji. Muzea, galerie i 
instytucje z Będomina, Gdań-
ska, Gdyni, Gniewu, Helu, 
Pruszcza Gdańskiego, Sopo-
tu, Tczewa Waplewa Wielkie-
go i i Wejherowa sprawią, że 
historia ponownie narodzi się 
w naszych miastach.
Czegóż tam nie będzie? Sco-
oby Doo na tropie Dzwonu 
Skazańców, unikatowe sta-
re druki z XVI-XVIII w. ze 
strojami Hansa Weigla, ma-
king of fi lmu Andrzeja Wajdy 
„Wałęsa”, obserwacje astro-
nomiczne, wspólne kręcenie 
fi lmu, parakino, skarby śre-
dniowiecza i wiele innych 
atrakcji przewidzianych jest 
podczas tegorocznej „Nocy 
Muzeów”.Dodatkowo w tym 
roku po raz pierwszy dołą-

Festiwal Teatru 
Polskiego Radia 
i Teatru Telewi-
zji Polskiej „Dwa 
Teatry - Sopot” to 
przedsięwzięcie 
szczególne i wyjąt-
kowe dla polskiej 
kultury i mediów 
publicznych jako 
kreatora kultury na-
rodowej. 
Zdaniem organi-
zatorów impreza 
stanowi dowód, że 
nawet w skomer-
cjalizowanych 
czasach kulturą i 
sztuką najwyższej 
próby można zainteresować 
niemałą publiczność. 
XII Festiwal odbędzie się 
wyjątkowo w maju, w 
dniach 19 - 21. W konkur-
sach o Grand Prix Prezesa 
Zarządu Polskiego Radia i 
Prezesa Zarządu Telewizji 
Polskiej ubiegać się będzie 
15 słuchowisk radiowych i 
13 spektakli telewizyjnych. 
Wszystkie zostaną przed-
stawione w Kompleksie 
Kinowym „Multikino” w 
Sopocie. Wstęp na prezen-
tacje - wolny. 
Nowością tegorocznego Fe-
stiwalu będzie pozakonkur-
sowa prezentacja wybra-
nych słuchowisk radiowych 
i produkcji telewizyjnych 

37.Festiwal Polskich Fil-
mów Fabularnych ofi cjal-
nie dobiegł końca. Podczas 
Ceremonii Zamknięcia 
prowadzonej przez Mag-
dalenę Mielcarz i Tomasza 
Lisa, Wielka Nagroda „Zło-
tych Lwów” trafi ła do rąk 
Agnieszki Holland za fi lm 
W ciemności. W gronie zwy-
cięzców znaleźli się także 
m.in. Marcin Krzyształowicz, 
który otrzymał „Srebrne 
Lwy” za Obławę, Agnieszka 
Grochowska i Robert Więc-
kiewicz nagrodzeni za najlep-
sze role w fi lmie W ciemno-
ści, Leszek Dawid za Jesteś 
Bogiem – najlepszy debiut 
lub fi lm drugi - i Marcin 
Kowalczyk za profesjonalny 
debiut aktorski w fi lmie Da-
wida. „Platynowe Lwy” za 
całokształt twórczości po raz 
pierwszy otrzymali fi lmow-
cy spoza kręgu reżyserskiego 
– wybitni operatorzy: Jerzy 
Wójcik i Witold Sobociński. 
red.

Nie warto spać
ZWIEDZANIE | Noc Muzeów 2012 w Gdańsku i Metro-
polii odbędzie się 19 maja 2012. Tegoroczna edycja imprezy 
na pewno zaskoczy zwiedzających! 

czyły nowe instytucje – Ośro-
dek Kultury Morskiej, Galeria 
Starych Zabawek, Fabryka Ba-
tycki, Faktoria Pruszcz.
Stałym wystawom towarzyszyć 
będzie dodatkowa oferta skie-
rowana do dorosłych i do dzieci 
- koncerty, happeningi, rekon-
strukcje historyczne, gry miej-
skie i konkursy. W wielu miej-
scach będzie można zobaczyć 
eksponaty nieprezentowane na 
co dzień i wejść w zakątki, któ-
re zazwyczaj są niedostępne dla 

zwiedzających. Na zwiedzają-
cych czeka także bezpłatna ko-
munikacja miejska. Udział we 
wszystkich wydarzeniach bę-
dzie bezpłatny bądź za symbo-
liczną złotówkę.
Większość wydarzeń będzie się 
odbywała między 19.00 a 1.00 
w nocy.  
red.

FPFF 
- zwycięzcy„DWA TEATRY 

– SOPOT 2012”

BBC. Uroczysta inaugura-
cja Festiwalu tradycyjnie 
już będzie miała charak-
ter ogólnie dostępnego 
widowiska plenerowego 
i odbędzie się wieczorem 
19 maja na Placu Zdrojo-
wym przed wejściem na 
sopockie molo. Kulmina-
cyjnym punktem uroczy-
stości otwarcia Festiwalu 
będzie wręczenie Wielkiej 
Nagrody Festiwalu „Dwa 
Teatry” za wybitne kreacje 
aktorskie w Teatrze Pol-
skiego radia i Teatrze Tele-
wizji Polskiej. W tym roku 
nagrodą tą uhonorowanych 
zostanie dwoje aktorów: 
Anna Seniuk i Jerzy Stuhr. 
red.
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- Kiedy kupiliśmy teren by-
łej bazy przeładunkowej, już 
wtedy myśleliśmy żeby w 
ten sposób spożytkować te 
miejsce. Minęło siedem lat 
od pierwszych planów, jed-
nak teraz już mogę ofi cjalnie 
powiedzieć, że dnia 4 czerw-
ca zostanie ofi cjalnie oddana 
do użytku przystań żeglarska 
w Błotniku - informuje nas 
Wójt Gminy Cedry Wielkie, 
Janusz Goliński. 
Przystań ta oprócz miejsca 
do wodowania i stanowisk 
dla 40 jednostek o zanurze-
niu do 2,5 metra, w niedłu-
giej przyszłości rozbuduje 
się o dodatkowe 3 wysokie 
podesty dla większych jach-
tów. Wszystko to w połącze-
niu z bazą naziemną prezen-
tuje się bardzo okazale i ma 
prawo się podobać,  o czym 
świadczy wypowiedź Ko-
mandora Polskiego Klubu 
Morskiego - Piotra Mrocz-

ka.- Od dawna wiedzieliśmy, 
że w okolicach terenów by-
łych fosforów, są bardzo dobre 
warunki do żeglowania oraz 
nabywania tych umiejętności. 
Bardzo dobrze się stało, że już 
w tym sezonie zostanie oddana 
do użytku przystań w Błotniku. 
Z tego co widziałem i wiem, 

jest ona na dobrym poziomie, 
a na pochwałę zasługuje zaple-
cze lądowe, które bardzo się 
przyda w tych rejonach i tylko 
całość uatrakcyjnia. 
PKM zamierza również swoją 
działalność poszerzyć o dodat-
kowe możliwości, a nie tylko 
ograniczyć się do samego pły-

wania. - Oprócz szkoleń że-
glarskich zamierzamy również 
przywieźć kadłub do remontu 
i prowadzić szkolenia szkutni-
cze, które miejmy nadzieję w 
przyszłości zaowocują nada-
waniem patentów w tej specja-
lizacji - zdradza Mroczek.
Cała ta baza usytuowana jest 

Na tych, którzy zdecydują się 
uczestniczyć w już IV odsło-
nie Nocy Muzeów w Pruszczu 
Gdańskim czeka moc atrakcji. 
Warto dodać, że będzie to IV 
edycja w mieście, ale I na te-
renie Faktorii. 19 maja w go-
dzinach 19:00 - 24:00 będzie 
można m.in. obejrzeć projek-
cję fi lmu pt. „Badania Arche-
ologiczne w Pruszczu Gdań-
skim” oraz zobaczyć na placu 
rekonstruktorów wyjątkowy 
pokaz teatru ognia Flagran-
tis połączony z muzyką ze-
spół Grupa Radnyna. Przez 
cały czas trwania Nocy Mu-

zeów, wyjątkowymi atrakcja-
mi dla zwiedzających będą: 
tor łuczniczy, rekonstrukcja 
małego obozowiska legionu 
rzymskiego oraz obóz kupca, 
gdzie z bliska będzie można 
obejrzeć replikę wozu, jakim 
dwa tysiące lat temu transpor-
towano do Rzymu bursztyn. 
Ponadto w Hali Targowej wy-
świetlana zostanie prezentacja 
fotografi i pruszczańskich za-
bytków. Otwarty do zwiedza-
nia będzie również zabytko-
wy kościół przy ulicy Wojska 
Polskiego.
doP

Pod koniec kwietnia Powiat 
Gdański otrzymał decyzję o 
dofi nansowaniu przebudowy 
Kanału Raduni na odcinku od 
granic Pruszcza Gdańskiego, 
do jego początku. Umowa na 
dofi nansowanie podpisana zo-
stanie już w lipcu.
Powiat Gdański otrzymał Po-
twierdzenie w sprawie przy-
znania dofi nansowania z Fun-
duszu Spójności na realizację 
projektu pn. „Kompleksowe 
zabezpieczenie przeciwpowo-
dziowe Żuław – Etap I – Powiat 
Gdański” w ramach Programu 

Operacyjnego Infrastruktura i 
Środowisko, oś priorytetowa 
III: Zarządzanie zasobami i 
przeciwdziałanie zagrożeniom 
środowiska, działanie 3.1: Re-
tencjonowanie wody i zapew-
nienie bezpieczeństwa prze-
ciwpowodziowego.
Projekt obejmuje odcinki Ka-
nału Raduni od granicy miasta 
Gdańska (km 9+815) do mo-
stu w ulicy Raciborskiego (km 
11+573). Będą to prace mają-
ce na celu m.in. poszerzenie i 
umocnienia brzegów Kanału 
Raduni, uszczelnienie obwało-

wania, podwyższenie i posze-
rzenie korony obwałowania, 
przebudowa i likwidacja ist-
niejących wylotów kanalizacji 
deszczowej.
Realizacja projektu będzie 
miała wpływ na zwiększenie 
bezpieczeństwa powodziowe-
go terenu powiatu gdańskie-
go przede wszystkim miasta i 
gminy Pruszcz Gdański, a tak-
że miasta Gdańska. 
Po podpisaniu dokumentu roz-
poczną się prace nad przygo-
towaniem procedur przetargo-
wych. doP

W dniu 26 maja w hali 
sportowej przy ZSO nr 1 
w Pruszczu Gdańskim od-
będzie się występ dobrze 
znanego kabaretu Ani Mru 
Mru. O godzinie 17 wystąpią 
oni w ramach nowej trasy i 
programu zatytułowanego 
„NUDA, RUTYNA i OD-
CINANIE KUPONÓW”. 
Kabaret ten jest jednym z 
najbardziej rozpoznawal-
nych, a to dzięki temu, że 
swoim humorem i żartami 
docierają praktycznie do 
widowni w każdym wieku. 
Bilety w cenie 45 zł są już do 
nabycia w kasach Centrum 
Kultury i Sportu oraz w kasie 
usytuowanej w Faktorii Han-
dlowej.
Zanim jednak w Pruszczu 
pojawi się Ani Mru Mru, 
nasze miasto odwiedzi Artur 
Andrus. Jest on osobą zaj-
mującą się dziennikarstwem 
oraz występującą jako poeta 
oraz artysta kabaretowy. 
Współpracuje on z Polskim 
Radiem Program III i jest 
współredaktorem progra-
mów „Powtórka z rozrywki” 
oraz „Akademia rozrywki”. 
Autorskie spotkanie z nim 
zaplanowano na godzinę 
16:00 w dniu jutrzejszym, 
czyli 19 maja, w Powiatowej 
i Miejskiej Bibliotece Pu-
blicznej, przy ulicy Wojska 
Polskiego 34. 
Wstęp wolny.
Dominik Pankowski

Kolejna 
dawka 
śmiechu

IV edycja Nocy Muzeów Kanał dofi nansowany

Turystyka rzeczna - dlaczego nie!
Niedawno informowaliśmy o projektach powstawania przystani w Wiślince. Teraz jed-
nak na pierwszy plan wysuwa się przystań zbudowana w miejscowości Błotnik, nie-
opodal miasta Pruszcz Gdański, a dokładniej w gminie Cedry Wielkie.

w obrębie Pętli Żuławskiej, a 
sama przystań otwiera drogi 
na turystykę rzeczną, kanałową 
oraz morską.
- Z Błotnika będzie można 
dotrzeć do kanału Motławy, 
Martwej Wisły, Wisły, Mo-
rza Bałtyckiego, Zatoki Gdań-
skiej, czy Kanału Elbląskiego. 
Daje to niesamowitą okazję do 
wspaniałego spędzania czasu 
jakim są np. rodzinne wypady 
i zwiedzanie okolic z perspek-
tywy wody. To wszystko w po-
łączeniu z pływaniem po Pętli 
Żuławskiej daje ogromną sa-
tysfakcję i niezapomniane do-
znania - dodaje Komandor.
- Przystań ta daje ogrom-
ne możliwości do kształcenia 
młodzieży oraz rozwinięcia 
turystyki w naszym regionie. 
Podczas ofi cjalnej prezentacji 
przewidujemy pokaz jachtów, 
pokazy ratownictwa wodnego 
oraz inne ciekawe atrakcje, na 
które serdecznie zapraszam - 
dodaje z kolei Wójt Goliński.
My również przed rozpoczyna-
jącym się sezonem namawiamy 
do takiego sposobu turystyki. 
Wystarczy praktycznie łódź z 
niewielkim silnikiem lub mała 
żaglówka, aby móc mile i przy-
jemnie spędzać czas i oderwać 
się choć na chwilę od miasta.

Przystań w 
miejscowości 

Błotnik jest 
już gotowa 

na pierwsze 
żaglówki

Dominik Pankowski
d.pankowski@expressy.pl
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ZWIĄZEK | Ślub cywilny to 

formalno-prawne usankcjono-

wanie związku małżeńskiego. 

Narzeczeni składają dokumenty 

w urzędzie stanu cywilnego. 

Zgłaszając się muszą okazać 

dowody osobiste, zadecydować 

jakie nazwiska będą nosić oni 

i ich dzieci, podpisać zapew-

nienie o braku przeszkód do 

zawarcia małżeństwa i zapłacić 

80 zł. Dolna granica wieku do 

zawarcia małżeństwa wynosi 18 

lat. Jednak z ważnych powodów 

sąd może zezwolić kobiecie na 

małżeństwo, jeżeli skończyła 16 

lat. (DD)

PRAWO | Powszechnie przyjęła 

się zasada, że ślub kościelny na-

leży wziąć w parafi i pani młodej. 

Oczywiście możemy go zawrzeć 

w każdej parafi i, ale w takiej 

sytuacji potrzebujemy zgody 

proboszcza. Na 3 miesiące przed 

planowaną datą ślubu powinien 

zostać spisany protokół przed-

ślubny. Przyszła para młoda zgła-

sza się w tym celu ponownie do 

kancelarii parafi alnej. Tym razem 

liczba wymaganych dokumen-

tów zwiększa się m.in. o metrykę 

chrztu, zaświadczenie z Urzędu 

Stanu Cywilnego. (DD)

Ślub cywilny

Ślub kościelny

Młodej parze sprawiłyby naj-
więcej radości takie prezenty, 
które mogą przekazać na cel 
charytatywny i uszczęśliwić 
nimi innych. Obecnie dużą po-
pularnością cieszą się kupony 
totolotka, dzięki którym Mło-
da Para może się wzbogacić. W 
głównej mierze nie chodzi jed-
nak tylko o pieniądze, ale emo-
cje i zabawę podczas sprawdza-
nia kuponów. Bardzo często 
zamiast bukietów pojawia się 
prośba o książki, dzięki którym 
Młoda Para będzie mogła stwo-
rzyć swoją własną biblioteczkę 

i które umilą czas jesiennej sło-
ty. Książki są wspaniałą pamiąt-
ką, która pozostanie z nimi na 
lata. Oryginalnym pomysłem 
jest także butelka dobrego wina. 
Młoda Para popijając napój Bo-
gów w samotności lub w gronie 
najbliższych może wspominać 
najwspanialszy dzień w ich ży-
ciu. I choć wino z czasem się 
skończy, to z pewnością będzie 
dłużej cieszyło podniebienia, 
niż woń kwiatów ofi arowana 
przez gości. Zdarza się, że no-
wożeńcy fascynują się kinem 
i uwielbiają spędzać czas na 

wspólnym oglądaniu fi lmów. 
Wówczas proszą swoich gości 
o fi lmy na płytach DVD lub bi-

lety do kina. Niekiedy zaś wy-
bierają jako prezent duże kwiaty 
doniczkowe lub ogrodowe, któ-

Zabawka lub karma 
zamiast bukietu
KWIATY | Nowożeńcy coraz częściej rezygnują z otrzymywania kwiatów na weselu, 
a proszą swoich gości w zaproszeniach o symboliczne prezenty dla dzieci lub chorych.

re pomogą im zaaranżować dom 
lub ogród. Obecnie wszystkie 
prośby o prezenty spotykają się 
ze zrozumieniem gości, wszak 
wszystkim zależy, aby spełnić 
marzenie młodej pary i przyczy-
nić się do tego, aby ten wyjąt-
kowy dzień był ich najpiękniej-
szym w ich życiu.
Bardzo często nowożeńcy pro-
szą gości w zaproszeniach o ma-
skotki lub zabawki, które póź-
niej przekazują domom dziecka, 
przedszkolom, hospicjom, ko-
ściołom lub szpitalom. Decy-
dując się jednak na tego typu 
prezent warto wcześniej zo-
rientować się, czy rzeczywiście 
pluszaki są im potrzebne i czy z 
przekazaniem podarunków nie 
będzie problemu. Okazuje się 
bowiem, że często niezbędne 
są im przybory szkolne, ubran-
ka czy pieluszki. Zdarza się, że 
miłośnicy zwierząt proszą swo-
ich gości o karmę, którą prze-
kazują do schroniska. Pojawiają 
się także prośby o przekazanie 
dowolnej kwoty na wybraną 
przez młodą parę fundację lub 
ofi arowanie dowolnego datku 
do skarbonki marzeń. Z pienię-
dzy nazbieranych w skarbonce 
narzeczeni spełniają marzenie 
wybranego przez siebie chore-
go dziecka. Takie prezenty za-
miast kwiatów spotykają się z 
coraz mniejszym zaskoczeniem, 
a wręcz pochwałą gości. Goście 
zazwyczaj doceniają pomysł 
młodej pary. Korzyści jest więc 
wiele, a najważniejsza to radość 
dzieci, czy zwierzaków obdaro-
wywanych prezentami. Ponadto 
okazuje się, że lista prezentów 
staje się coraz mniej popularna. 
Młoda para zamiast ślubnych 
podarunków chętniej chciałaby 
otrzymać od swoich gości pie-
niądze. Pojawia się jednak kło-
pot z kwotą. Jak powiedzieć o 
tym gościom, aby nie poczuli 
się urażeni. Dobrym wyjściem 
z tej niezręcznej sytuacji jest 
umieszczenie informacji w for-
mie wierszyka w zaproszeniach. 
(opr.dd)

Bardzo często nowożeńcy pro-
szą gości w zaproszeniach o 
maskotki lub zabawki, które 
później przekazują domom 
dziecka, przedszkolom, hospi-
cjom, kościołom lub szpitalom. 

Z pieniędzy 
nazbie-

ranych w 
skarbonce 
narzeczeni 

spełniają 
marzenie 

wybranego 
przez siebie 

chorego 
dziecka
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Prawie wszyscy lubią fotogra-
fować, ale niestety nie każdy 
może się nazwać fotografem. 
Dziś, gdy na profesjonalny 
sprzęt fotografi czny stać nawet 
amatora, nie mającego blade-
go pojęcia o sztuce fotografi i, 
trudno na pierwszy rzut oka 
odróżnić go od profesjonali-
sty. Dopiero rozmowa z nim 
i przyjrzenie się jego pracom 
zdradza, że mamy do czynie-
nia z oszustem. Widząc osobę, 

która w dłoni lub w torbie ma 
drogą, profesjonalną lustrzan-
kę, dwa obiektywy i statyw 
wydaje nam się, że patrzymy 
właśnie na zawodowca. 
Zanim jednak zlecimy mu wy-
konanie sesji ze ślubu lub in-
nego ważnego dla nas wyda-
rzenia, warto z nim chwilę 
porozmawiać i zapytać o pod-
stawowe pojęcia, które każdy 
profesjonalista znać powinien. 
Uchroni nas to przed wyrzuce-

niem pieniędzy w błoto. Za-
wodowy fotograf powinien 
przecież wiedzieć co to jest 
ekspozycja, balans bieli, prze-
słona czy ogniskowa, jeżeli 
tego nie wie, to dobrych zdjęć 
po prostu nie zrobi. Nieste-
ty, dziś coraz częściej spotkać 
można osoby, które poza tym, 
że mają profesjonalny, drogi 
sprzęt fotografi czny, nic wię-
cej z zawodowstwem wspól-
nego nie mają, a zdjęcia wy-

konują ustawiając aparat w 
pozycji „auto”.
Coraz częściej tacy fotografo-
wie amatorzy, licząc na łatwy 
zarobek, ogłaszają się w ga-
zetach i na stronach interne-
towych jako profesjonaliści, 
którzy wykonają młodej pa-
rze profesjonalną sesję zdję-
ciową ze ślubu. Ich oferta jest 
oczywiście dużo niższa niż do-
świadczonych i zawodowych 
fotografi ków ślubnych zajmu-

jących się tym rodzajem foto-
grafi i od lat i to właśnie w du-
żej mierze cena kusi chcących 
zaoszczędzić przyszłych mał-
żonków. Decydują się na za-
trudnienie fotografa-amatora 
i niestety dość często tego ża-
łują. Osoba nie mająca pojęcia 
o tym jak wykonywać ślubne 
zdjęcia, nie posiadająca odpo-
wiedniego sprzętu, dzięki któ-
remu uda się uchwycić nawet 
najdrobniejsze detale, wyczu-

Uwaga na oszustów. Fotograf-amator szuka naiwnych
FOTOGRAFIA | Jakiego wybrać fotografa? – to pytanie nurtuje chyba wszystkich, którzy zamierzają stanąć na ślubnym kobiercu. 
Tylko dla części ważne są umiejętności, większość kieruje się jednak ceną. W taki sposób łatwo jednak paść ofi arą oszusta. 

Samodzielne zorganizowanie 
ślubu i wesela to czasem przed-
sięwzięcie ponad siły. Sala we-
selna, fotograf, muzycy, deko-
racje, menu czy stroje to tylko 
niewielki ułamek tego o czym 
należy pamiętać. Niezliczo-
ne godziny przygotowań, nie-
przespane noce, zszarpane ner-
wy i hektolitry wypitej kawy 

to norma wielu przyszłych 
małżeństw. Zamiast cieszyć 
się nadchodzącym wielkim 
dniem, panna młoda ze stresu 
obgryza paznokcie, a pan mło-
dy rwie włosy z głowy. 
Może warto więc zastanowić 
się nad tym, czy nie lepiej od-
puścić, w spokoju przygoto-
wywać się do zaślubin, a kwe-
stie organizacyjne zostawić 

cia ani umiejętności nie zrobi 
nikomu profesjonalnej sesji. 
Zdjęcia ślubne są tak napraw-
dę fotografi ami artystycznymi, 
dlatego istotne tu jest nie tylko 
samo ich wykonanie, ale rów-
nież obróbka. Jeżeli zostanie 
zrobiona źle, czyli przez osobę, 
która się na tym po prostu nie 
zna, młoda para nie będzie mo-
gła pochwalić się przed rodziną 
i znajomymi naprawdę wyjąt-
kowymi fotografi ami. Najpew-
niej schowa je gdzieś głęboko, 
na dnie szufl ady i sięgać będzie 
po nie tylko w ostateczności.
Mp

Chcesz mieć święty spokój? 
Zatrudnij wedding plannera
KONSULTANT | Ślub to jedno z ważniejszych wydarzeń w naszym życiu, wymaga więc odpowiedniej oprawy.  
Powinien być perfekcyjnie przygotowany i dopracowany w każdym szczególe. Gdy nie jesteśmy 
w stanie zorganizować go sami, pozwólmy wkroczyć do akcji wedding plannerom.

z pomocy konsultanta z braku 
czasu. Młodzi ludzie zabiegani 
i zaabsorbowani sprawami ży-
cia codziennego nie są w sta-
nie poświęcić przygotowaniom 
ślubu i wesela wystarczającej 
ilości godzin. Coraz częściej 
zlecają więc organizację tej 
imprezy wyspecjalizowanym 
konsultantom, którzy po usta-
leniu kosztorysu zabierają się 
do pracy. 
Ich głównym zadaniem jest 
zadbać o to by ten szczegól-
ny dzień przebiegł bezproble-
mowo i komfortowo. Mają też 
spełnić wszystkie zachcianki 
i marzenia młodej pary. Zała-
twienie zgody na ślub w plene-
rze, albo zorganizowanie go za 
granicą, to dla profesjonalisty 
żaden problem.  Doświadcze-
nie i rozeznanie na rynku po-
zwala wedding plannerom nie 
tylko dużo szybciej załatwić 
wszelkie formalności, ale rów-
nież zatrudniać tylko spraw-
dzonych i zaufanych podwy-
konawców. Zamówieni przez 
nich muzycy na pewno się upi-
ją, fotograf nie zniknie w poło-
wie wesela, a obsługa z pewno-
ścią nie zapomni o serwowaniu 
kolejnych dań. Oczywiście taki 
super konsultant trochę kosz-
tuje, ale żeby podczas najważ-
niejszego dnia w życiu mieć 
święty spokój czasem warto 
dopłacić. Mp

specjalistom. A tych nie braku-
je. Na oferty wedding planne-
rów (konsultantów ślubnych), 
którzy pomogą zorganizować 
wesele od A do Z, można bez 
trudu natknąć się w internecie, 

prasie czy słupach ogłosze-
niowych. Firm świadczących 
takie usługi jest u nas coraz 
więcej.
To nie dziwi, bo w Polsce za-
trudnianie profesjonalnych 

doradców do organizacji wła-
snego ślubu staje się nie tylko 
modne, ale i coraz popularniej-
sze. Wciąż jednak dużo braku-
je nam do Stanów Zjednoczo-
nych czy Zachodniej Europy, 

gdzie co czwarty ślub przygo-
towywany jest przez wedding 
plannera, ale powoli i polscy 
przyszli nowożeńcy otwierają 
się na tego typu usługi. Coraz 
więcej zakochanych korzysta 

Załatwienie 
zgody na 
ślub w ple-
nerze, albo 
zorganizo-
wanie go za 
granicą, to 
dla profe-
sjonalisty 
żaden pro-
blem

Coraz więcej 
zakochanych
z braku cza-
su korzysta z 
pomocy kon-
sultanta

Sierpień i wrzesień cieszą się 
coraz większą popularnością 
jako terminy ślubów. To miesią-
ce nadal ciepłe, a jednocześnie 
w kancelariach kościelnych i 
urzędach cywilnych tłok jest 
mniejszy niż w najpopularniej-
szym czerwcu. Jeszcze większe 
powodzenie mają te miesią-
ce przy planowaniu podróży 
poślubnych. W przypadku naj-
częściej wybieranych kierun-
ków wakacyjnych jak Egipt, 
Tunezja, Teneryfa, Grecja czy 
Majorka – ceny są niższe, a 
na miejscu mniej turystów. W 
przypadku wypraw egzotycz-
nych – wtedy właśnie wypada 
szczyt sezonu i jest największy 
wybór ofert.
Planując wyjazd poślubny po-
winniśmy więc na początek 
odpowiedzieć sobie na kilka 
pytań dotyczących naszych pre-

ferencji. Chcemy podróżować i 
zwiedzać czy odpoczywać? W 
Polsce czy za granicą? Ile czasu 
i pieniędzy możemy na wyjazd 
przeznaczyć? Sami będziemy 
organizować sobie czas, czy 
decydujemy się na wycieczkę 
zorganizowaną, żeby mieć czas 
tylko dla siebie nawzajem? Lu-
bimy upały czy właśnie ich nie 
znosimy? Co wolimy: przyrodę 
czy zabytki? Góry czy woda? 
Pomyślmy też czy nie ma ta-
kiego miejsca, kraju, regionu, 
o którym od lat marzyliśmy. 
Niewykluczone, że zawsze 
chcieliśmy spędzić tydzień na 
bajecznej wyspie lub popłynąć 
w romantyczny rejs. Podróż 
poślubna to idealna okazja aby 
spełnić takie pragnienia, a takie 
przygotowanie pozwoli nam ją 
zaplanować w sposób optymal-
ny. POR

Podróż życia – kiedy i dokąd?
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BIŻUTERIA | Złota lub srebrna 

jest nieodzownym elementem 

stroju panny młodej. Odpo-

wiednio dobrana podkreśli styl 

i osobowość. Przy wyborze 

drogocennej biżuterii należy 

kierować się zasadą - zakłada-

my to, co wydobywa piękno 

a ukrywa niedoskonałości. 

Kobiety, które nie mogą 

pochwalić się długą, łabędzią 

szyją powinny unikać szerokich 

naszyjników, a wybrać bardziej 

delikatne. Jeśli suknia jest 

bogato zdobiona lepszym 

wyborem będzie subtelna, 

drobna biżuteria. W przypadku 

skromnej sukni lepsze okażą 

się wyraziste dodatki. Rubin ko-

jarzony jest z witalnością oraz 

namiętnością. Szafi r z harmo-

nią, przyjaźnią i lojalnością, a 

szmaragd z radością życia. (dd)

ZWYCZAJ | Patrząc na współ-

czesne śluby kościelne można 

odnieść wrażenie, że obecne 

panny młode coraz częściej 

stawiają na niekonwencjo-

nalność i swoistą awangardę. 

Chcą w ten sposób zaznaczyć 

swoją indywidualność, a 

także zwrócić na siebie oczy 

wszystkich zgromadzonych na 

uroczystości gości. Najpopu-

larniejszą formą jest rezy-

gnowanie z welonu. Jeszcze 

kilkanaście lat temu nikt by 

nie pomyślał, że kobieta idąca 

do ołtarza będzie szła bez 

okrytych delikatnie włosów. 

Obecnie welon z każdym 

rokiem staje się coraz mniej 

modny. Jednak prawda jest 

taka, że to właśnie welon jest 

czymś, co nieodłącznie kojarzy 

się ze ślubem. (dd) 

Błyszczeć 
jak diament

Z welonem 
czy bez?

Potrawy weselne muszą być ele-
ganckie i wytworne. Warto za-
interesować się nieco dekoracją 
i smakiem posiłków. Zacznijmy 
od tego w czym podamy posił-
ki. Dla jednej osoby przewidu-
je się dwa talerze deserowe na 
zimne przekąski, dwa talerze 
płytkie na ciepłą przekąskę, bu-
lionówkę ze spodkiem, talerzyk 
na sałatę, talerzyk do tortu, po 
trzy kieliszki na szampan, bia-
łe i czerwone wino, kieliszki do 
wódki i likieru, szklaneczki do 
wody lub soku, 
fi liżanki do kawy i herbaty. Ilość 
dań zależy od tego co podajemy. 
Goście powinni być syci, ale nie 
mogą czuć, że się przejedli lub 
że są głodni. Zaczynamy od 
czegoś łatwo strawnego. Gdy 
przychodzimy na wesele wie-
my doskonale, że tam się naje-
my. Gdy więc siadamy za sto-
łem mamy ochotę na dosłownie 
wszystko. Podajemy najpierw 
lekką przekąskę. Może być na 
zimno. Następnie danie gorą-
ce, ale nie zupę. Może to być 
kurczak, cielęcina z sałatką, bi-
gos lub inne danie. Teraz sta-
wiamy zupę. Nie podajemy 

Wypuszczenie pary gołębi po 
ceremonii zaślubin nadaje nie-
powtarzalny charakter, a dla 
młodej pary ma znaczenie sym-
boliczne. Jest to niewątpliwie 
sposób na podkreślenie wyjąt-
kowości jedynego dnia w ży-
ciu i wyrażenie swoich uczuć. 

Coraz więcej par decyduje się 
na takie symboliczne wkrocze-
nie w nową drogę życia i wy-
puszczenie gołębi zaraz po ce-
remonii zaślubin po wyjściu z 
kościoła lubUrzędu Stanu Cy-
wilnego. Cena uzależniona jest 
od miejsca wypuszczenia gołę-

Odlotowy ślub
PTAKI | Gołębie to symbol miłości, wierności, pokoju, 
przyjaźni. Białe gołębie to symbol szczęśliwej miłości.

bi, czasu i ilości ptactwa. Osoba 
z obsługi wcześniej przygoto-
wuje i ustawia ozdobioną klat-
kę z gołębiami, aby po wyjściu 
z budynku młodej parze wrę-
czyć parę białych gołębi, które 
później wypuszczają w niebo. 
Przeważnie na uroczystości wy-
puszczane są gołębie w ilości 
od 2 do 200 sztuk. Możliwości 
i wariantów jest wiele i zależą 
jedynie od wyobraźni nowożeń-
ców. Najczęściej są 2 białe go-
łębie za 150 zł lub
2 białe gołębie + 10 sztuk za 
400 zł. (DD)

Obiad weselny na piątkę
KUCHNIA | Tradycją jest, że nowożeńcy spełniają oczekiwania swoich gości, przygotowując uroczysty obiad 
weselny, aby raz w życiu w niepowtarzalnej atmosferze, wśród bliskich osób, spędzili niezapomiane chwile.

jej jednak w wielkich, głębo-
kich talerzach, lecz w bulio-
nówkach. Pamiętajmy przy tej 
okazji o spodkach. Następnie 
można postawić potrawę ryb-
ną. Jest lekka i smaczna. Czas 
już na danie mięsne. Najodpo-
wiedniejszy będzie indyk. Po-
tem podajemy sałatki. Wresz-

cie państwo młodzi kroją tort 
i stawiane są ciasta. Oczywi-
ście przy każdym daniu jakaś 
sałatka stać powinna. Na stole 
nie może zabraknąć napojów i 
wody. Każde przyjęcie wesel-
ne zasługuje na odpowiednią 
oprawę. Efektowną lokaliza-
cję, dyskretne i nastrojowe tło 

muzyczne, piękne dekoracje. 
Dużą rolę odrywają tu kucha-
rze, którzy przygotowują po-
siłki oraz kelnerzy, którzy usta-
wiają je na stołach. W czasie 
imprezy zmieniają nakrycia, 
donoszą lub odnoszą jedzenie, 
sztućce, kieliszki. Przyjmuje 
się, że jeden kelner dobrze ob-

służy 20 osób. Nawet jeśli nie 
planuje się całonocnego balu 
z tańcami, a jedynie uroczysty 
obiad dla najbliższych warto, 
aby goście zasiedli do niego 
uśmiechnięci i wypoczęci, ma-
jąc pewność, że jest tak pięknie 
i elegancko.
(DD)

Każde 
przyjęcie 

weselne 
zasługuje na 

odpowied-
nią oprawę. 

Efektowną 
lokalizację, 
dyskretne i 
nastrojowe 
tło muzycz-

ne, piękne 
dekoracje 

KREACJA | Jaki dobrać 
kolor sukni ślubnej do uro-
dy panny młodej, kiedy biel 
bieli nierówna. Sytuacja 
zmienia się kiedy wchodzi-
my pierwszy raz do salonu 
ślubnego.
Często panna młoda marzy 
o klasycznej białej sukni. A 
tymczasem na wieszakach 
widzimy suknie śnieżnobia-
łe, śmietankowe, kremo-
we, ecru, brzoskwiniowe 
i bladoróżowe. Wbrew 
pozorom, to bardzo ważne, 
jaki odcień wybierzemy. 
Przy tak dużej powierzchni 
materiału, jaką jest długa 
do ziemi ślubna kreacja, źle 
dobrany kolor doda nam 
lat, podkreśli zaczerwie-
nienia na twarzy i dekol-
cie, uwidoczni cienie pod 
oczami. A przecież każda 
panna młoda chce wyglą-
dać jak księżniczka z bajki. 
Najważniejsze to określenie 
naszego typu urody. Oczy-
wiście najlepiej zrobi to 
stylistka, ale w szaleństwie 
ślubnych przygotowań 
i wydatków nie zawsze 
mamy możliwość i czas na 
wizytę u profesjonalisty. 
Poradników do określania 
typu urody jest w internecie 

mnóstwo. Najbardziej istot-
ne jest, czy należymy do 
typu chłodnego - zima, lato 
czy też ciepłego - wiosna, 
jesień. Ostatecznym spraw-
dzianem może być wizyta 
w salonie i przymierzenie 
kilkunastu sukni w róż-
nych odcieniach – czystej 
śnieżnej bieli, bieli śmie-
tankowej, bieli kremowej i 
mocniejszego ecru. Warto 
założyć każdą z nich i przy-
patrzyć się sobie uważnie 
przy dziennym świetle. Zo-
baczcie jak wygląda wasza 
cera, czy jest promien-
na, wygładzona czy też 
odwrotnie, przyszarzała z 
widocznymi niedoskonało-
ściami. Sprawdźcie, który 
odcień podkreśla kolor 
oczu i włosów. (DD)

Suknia biała 
albo… różowa
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Wciąż jednym z najpopularniej-
szych rozwiązań jest wynajęcie 
samochodu. Czasem jest to po 
prostu auto znajomych czy ko-
goś z rodziny, inni wolą raczej 
skorzystać z możliwości wyna-
jęcia luksusowego, nowocze-
snego auta, jeszcze inni – kilku-
nastometrowa limuzynę.
Ale pomysłów na to, jak w 
oryginalny sposób dotrzeć na 
własny ślub, jest coraz więcej. 
Profesjonalne fi rmy, zajmujące 
się tą branżą, prześcigają się w 
propozycjach, oferując młodej 
parze wypożyczenie auta spor-
towego, kabrioletu, auta zabyt-
kowego, a nawet dorożki, kare-
ty, czy w końcu.. balonu.
Ale są też jeszcze ciekawsze 
oryginalniejsze propozycje. 
Można np. do ślubu pojechać 
rowerem.
- Mamy specjalną ofertę dla 
tych, którzy mają problem z de-
cyzją, czy pojechać na ślub no-
wym samochodem wujka czy 
muzealnym kabrioletem! - re-
klamuje się jedna z fi rm wynaj-
mujących pojazdy parom mło-
dym. - Jeśli więc kochacie sport 
albo lubicie łamać konwenan-
se – wybierzcie „miłosny tan-

Czym na ślub? Limuzyną, 
dorożką, a może... balonem?
Jednym z dylematów, przed którym stają państwo młodzi przygotowując się do ślubu i wesela, jest wybór środka transportu. W jakiś 
sposób trzeba przecież dotrzeć do kościoła, urzędu, czy w końcu do lokalu, gdzie odbywa się weselna impreza.

dem”!
Nie brakuje też osób, które do 
kościoła czy urzędu wybierają 
się pieszo. Ale takie rozwiąza-
nie brane jest po uwagę tylko w 
przypadku, gdy państwo młodzi 
muszą pokonać bardzo niedużą 
odległość. Zawsze jest też ryzy-
ko, że te plany zepsuje im po-
goda – deszcz i silny wiatr nie 
tylko mogą zniechęcić do spa-
ceru, ale też zniszczyć misternie 
przygotowywaną fryzurę panny 
młodej. Dlatego przy rozważa-
niu takiej opcji warto się zabez-
pieczyć i mieć przygotowany 
samochód.
Co więc wybrać? Wszystko za-
leży od tego, jak zaplanowana 
jest cała uroczystość, jak dłu-
gą drogę trzeba pokonać a tak-
że od zasobności portfela. Bo 
o ile skorzystanie z samocho-
du wujka czy szwagra nie wią-
że się z dużymi kosztami, to już 
wynajęcie luksusowej limuzyny 
czy balonu wiąże się ze sporym 
kosztem. Nie należy więc tej 
decyzji zostawiać na sam ko-
niec, tylko odpowiednio wcze-
śniej zastanowić się nad którąś 
z opcji i zarezerwować środek 
transportu. Oszczędzi to niepo-
trzebnych nerwów i załatwiania 
spraw na ostatnią chwilę.

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Wesele to z zasady impreza 
rodzinna i organizatorzy po-
winni liczyć się z faktem, że 
niektórzy goście przybędą na 
uroczystość z dziećmi. 
Jakie kroki należy przedsię-
wziąć, żeby była ona udana 
również dla tych najmłod-
szych uczestników?
Obecność dzieci na weselach, 
wbrew niektórym opiniom 
może wzbogacić uroczystość, 
nadać jej niepowtarzalny, ra-
dosny charakter. Już na wstę-
pie po wyjściu z kościoła, za-
miast ryżu, czy monet dobrze 
byłoby wybrać np.  cukierki w 
kolorowych opakowaniach, 
które dzieci będą mogły wraz 

Nawet ci, którzy na co dzień zarzekają się, że nie wierzą w prze-
sądy, w dniu takim jak ślub, wolą nie kusić licha.
Każdy z nas słyszał o przesądach dotyczących zawierania 
związku małżeńskiego. Niektóre przynoszą szczęście, niektóre 
pecha, inne zaś wróżą, kto będzie dominował w związku, „trzy-
mał kasę” itd.. Oto krótkie kompendium wiedzy o tym, o co 
trzeba zadbać, a czego unikać w dniu ślubu.
Miesiąc w którym zawarte będzie małżeństwo powinien zawie-
rać w nazwie literę „r”, a najszczęśliwsze małżeństwa to te, któ-
re datę ślubu zaplanują na święta (np. Bożego Narodzenia).
Strój ślubny panny młodej powinien zawierać w swoim kom-
plecie:
 - coś nowego - symbol dostatku w związku małżeńskim;
 - coś starego - symbol wsparcia ze strony rodziny oraz starych 
przyjaciół;
 - coś białego - symbol czystości oraz niewinności;
 - coś niebieskiego - symbol wierności współmałżonka;
 - coś pożyczonego - symbol przychylności i życzliwości nowej 
rodziny. POR 

Fontanny z płynną czekoladą zdobyły już sobie stałe „prawo oby-
watelstwa” na polskich weselach. 
Jednak w przekonaniu wielu osób obsługa czekoladowej fontan-
ny to nic trudnego: „wystarczy złożyć, podłączyć do prądu i uru-
chomić”. Może i nie trzeba czytać instrukcji, żeby „wystartować”, 
jednak od włączenia urządzenia do uzyskania zaskakującego dla 
gości efektu jest bardzo daleka droga. Nie potrzeba więc nikogo do 
obsługi. To nie całkiem tak.
Rezygnacja z obsługi fontanny wprawdzie pozwoli zaoszczędzić 
średnio 200zł, ale czy warto?! Najpopularniejszym rozwiązaniem, 
choć czasochłonnym, jest roztapianie czekolady w misie fontanny. 
Trwa to od 100 do 120minut, w tym czasie obecność przy fon-
tannie – kogokolwiek - jest konieczna niemal non stop. To jednak 
nie wszystko, czym musi zająć się obsługa. W trakcie przyjęcia, 
niezbędna jest obecność osoby, która zadba o prawidłową pracę 
urządzenia, a także - co bardzo ważne - o czystość. Bardzo często 
goście zapominają o talerzykach, serwetkach brudząc podest, na-
czynia i wszystko wokół. 
W kompleksowej usłudze oprócz fontanny czekolady powinna 
znaleźć się osoba, która całość przygotuje, zadba o czystość oto-
czenia fontanny, pomoże „niewtajemniczonym” w przygotowaniu 
przekąsek oblanych czekoladą, a na końcu wszystko posprząta, po-
zostawiając wyłącznie miłe wspomnienia. POR

Czekoladowy kłopot

Gdy dzieci się „weselą” to zapraszanym) czy na wese-
lu „obecność dzieci jest przewi-
dziana”. Jeśli tak, dobrze było-
by od razu przygotować osobny 
stolik dla wszystkich obecnych 
dzieci i poinformować rodziców 
o planie wynajęcia animatorów, 
którzy zagwarantują opiekę dla 
dzieci na weselu. Z animatorami 
należy ustalić scenariusz zabaw. 
W sytuacji jeśli nie planujecie 
zapraszać animatorów do współ-
pracy porozmawiajcie z bliski-
mi, kuzynami czy samymi rodzi-
cami maluchów, że chcielibyście 
ich zaangażować do zmianowej 
pomocy w organizacji czasu 
dzieciom. 
POR 

z nowożeńcami zbierać przy 
okazji wyjścia z kościoła po ce-
remonii. Ale po kolei.

Przede wszystkim należy już na 
etapie rozsyłania zaproszeń zde-
cydować się (i zakomunikować 

Coś pożyczonego



Ranking opublikowany został 
14 maja 2012 r. Według tygo-
dnika „Wprost” Uczelnia im. E. 
Kwiatkowskiego w Gdyni jest 
najlepszą uczelnią niepublicz-
ną w Polsce północnej - oferuje 
wysoki 
poziom kształcenia zapewniając 
bardzo dobrą kadrę wykładow-
ców, dba o dobry start swoich 
słuchaczy na rynku pracy, m.in. 
poprzez aktywną działalność 
Akademickiego Biura Karier 
oraz udział studentów w progra-
mach praktyk i staży przygoto-
wywanych we współpracy z lo-
kalnymi 
przedsiębiorcami i instytucja-
mi.
WSAiB im. E. Kwiatkowskiego 
w Gdyni to szkoła z tradycja-
mi, najstarsza pomorska uczel-
nia niepubliczna. Na studiach 
licencjackich i magisterskich 
kształci kadry dla biznesu, pra-
wa i administracji, specjalistów 
zarządzania, fi nansów, rachun-
kowości, logistyki i bezpieczeń-
stwa wewnętrznego.
- Bardzo nas cieszy silna pozy-
cja Uczelni im. E. Kwiatkow-
skiego w Gdyni na rynku edu-
kacyjnym - mówi dr Tomasz 
Białas, prorektor WSAiB im. E. 
Kwiatkowskiego. -- Jest to po-
twierdzenie naszych wysiłków, 
aby zapewnić najwyższy po-
ziom kształcenia i przygotowy-
wać specjalistów, którzy 
doskonale poradzą sobie w re-
aliach rynku pracy, nie tylko lo-
kalnego, ale i globalnego.
- Proponujemy ciekawe i atrak-
cyjne kierunki i specjalności 
oparte o nowoczesne programy 
kształcenia i oryginalne formy 

Ranking uczelni wyższych „Wprost” 
- doskonały wynik gdyńskiej WSAiB
Wyższa Szkoła Administracji i Biznesu im. E. Kwiatkowskiego w Gdyni zajęła wysoką pozycję w ogólnopolskim rankingu uczelni niepu-
blicznych tygodnika „Wprost”, lokując się na 4. miejscu - wśród 87 szkół z całej Polski biorących udział w rankingu.

 Nazwa Siedziba Wynik Pozycja 
w 2011

1 Collegium Civitas Warszawa 85 4
2 Wyższa Szkoła Biznesu w Dąbrowie Górniczej Dąbrowa Górnicza 83 2
3 Wyższa Szkoła Informatyki Stosowanej i Zarządzania pod 

Auspicjami PAN
Warszawa 76 12

4 Wyższa Szkoła Administracji i Biznesu im. E. 
Kwiatkowskiego w Gdyni

Gdynia 75 23

5 Wyższa Szkoła Ekonomii i Innowacji w Lublinie Lublin 75 12
6 Wyższa Szkoła Turystyki i Ekologii w Suchej Beskidzkiej Sucha Beskidzka 70 15
7 Społeczna Akademia Nauk w Łodzi d. SWSPiZ Łódź 69 4
8 Wyższa Szkoła Gospodarki w Bydgoszczy Bydgoszcz 65 18
9 Wyższa Szkoła Zarządzania i Administracji w Zamościu Zamość 64 20
10 Wyższa Szkoła Finansów i Zarządzania w Białymstoku Białystok 61 42
11 Olsztyńska Szkoła Wyższa im. Józefa Rusieckiego Olsztyn 61 nd
12 Wyższa Szkoła Zarządzania i Bankowości w Krakowie Kraków 61 5
13 Wałbrzyska Wyższa Szkoła Zarządzania i 

Przedsiębiorczości
Wałbrzych 60 nd

14 Wyższa Szkoła Logistyczna w Częstochowie Częstochowa 60 11
15 Wyższa Szkoła Agrobiznesu w Łomży Łomża 59 nd
16 Szczecińska Szkoła Wyższa Collegium Balticum Szczecin 59 nd
17 Wyższa Szkoła Zarządzania i Administracji w Opolu Opole 59 10
18 Wyższa Szkoła Zarządzania w Szczecinie Szczecin 58 nd
19 Szkoła Wyższa Prawa i Dyplomacji Gdynia 58 3
20 Szkoła Wyższa im. Bogdana Jańskiego Warszawa 57 nd
21 Wyższa Szkoła Turystyki i Hotelarstwa w Gdańsku Gdańsk 56 36
22 Wyższa Szkoła Administracji Publicznej im. Stanisława 

Staszica w Biłaymstoku
Białystok 55 nd

23 Wyższa Szkoła Zarządzania w Częstochowie Częstochowa 55 nd
24 Prywatna Wyższa Szkoła Ochrony środowiska Radom 53 nd
25 Radomska Szkoła Wyższa Radom 52 nd
26 Szkoła Wyższa im. Pawła Włodkowica w Płocku Płock 51 43
27 Wyższa Szkoła Społeczno – Przyrodnicza im. Wincentego 

Pola w Lublinie
Lublin 51 nd

28 Małopolska Wyższa Szkoła Ekonomiczna w Tarnowie Tarnów 51 58
29 Dolnośląska Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości i Techniki 

w Polkowicach
Polkowice 51 28

30 Akademia Finansów Warszawa 50 17

A – uczelnie z Trójmiasta
Źródło: Tygodnik Wprost

pracy dydaktycznej - dodaje dr 
Tomasz Białas. - Z myślą o cią-
głym rozwoju naszych słucha-
czy uatrakcyjniamy naszą ofer-
tę edukacyjną każdego roku 
wprowadzając nowości.
- Naszą misją jest przygoto-
wanie osób potrafi ących ela-
stycznie dostosowywać swoje 
umiejętności do wciąż zmie-
niających się wymagań go-
spodarki rynkowej -- dodaje 
prof. Jerzy Młynarczyk, rektor 
WSAiB, światowej sławy eks-
pert w dziedzinie prawa mor-

skiego. - Atutem Uczelni im. 
E. Kwiatkowskiego w Gdyni 
jest doskonała kadra naukowo-
dydaktyczna, grupująca wielu 
wybitnych profesorów, a tak-
że wykładowców czynnych w 
praktyce życia gospodarczego 
i publicznego. Wiedza, któ-
rą dzielą się w profesjonalny i 
przystępny sposób, umożliwia 
uzyskanie specjalistycznej 
biegłości w o określonym za-
kresie kształcenia, przygoto-
wując do twórczej pracy w wy-
branej profesji.
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SPRZEDAM
SPRZEDAM działkę ogrodniczą 
Rodzinne Ogrody Działkowe w 
Gdyni, 500 m2, altana drewniana, 
woda, prąd, cena: 16 tys zł, tel. 
517 330 166

DZIAŁKĘ budowlaną 1181 m2, 
prąd, woda, sprzedam, Kąpino, 
gm. Wejherowo, tel. 781 186 895

SPRZEDAM działkę ogrodniczą, 
Rodzinne Ogrody Działkowe w 
Gdyni 500 m2, altana drewniana, 
woda, prąd, cena 16 tys., tel. 517 
330 166

DOM wolnostojący z działką, pilnie 
sprzedam, ładne położenie, tel. 
501 549 579, 58 672 34 13

GD Karw, 2 pokoje z kuch, 48 4 
pełna własność, 245000, 505 796 
568

SPRZEDAM działkę 1000 m2 w 
Częstkowie, tel. 609 446 688 mdk

WEJHEROWO, pilnie sprzedam 
mieszkanie, 54 m2, ścisłe cen-
trum, Pl. J. Wejhera, 2 pokoje, 
kuchnia z jadalnią, CO gaz 600 
664 930

SPRZEDAM dom parterowy o pow. 
103 m2 na działce o pow. 650 m2 
w Wejherowie Śmiechowie, tel. 
604 936 572

SPRZEDAM dz budowlaną w 
Gościcinie przy ul. Wrzosowej, 648 
m, dz graniczy z lasem, jedyna 
wolna na nowym os, super dz cena 
100tys, 512 523 344

SPRZEDAM mieszkanie w Siera-
kowicach, pełna własność, 3 pok, 
61, 80 m, cena 210 tyś, tel. 795 
419 848

MIESZKANIE 2 pokojowe, 45m, wy-
soki parter, w Rumi Janowie, ładne 
w 2 piętrowym budynku 235 tys 
plus garaż 30 tys, tel. 506 972 999

SOMONINO, dom, zab. Gosp. 
do remontu + działka budowl. 
- rol.2500 m2, woda, prąd, kana-
liza, 200 tys. zł, tel. 726 744 824, 
58 694 11 51

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

DO WYNAJĘCIA
WYNAJMĘ mieszkanie, pokój, 
kuchnia, łazienka, piec. 25 m2. 
Wejherowo, 696 795 878

KOLECZKOWO, mieszkanie 1 
pokojowe, całość 60 m wynajmę, 
cena 800 zł tel. 661 178 582

WEJH. - Nanice Mieszk. 3 pokoje, 
3p. winda, całkowicie urządzone 
tel. 604 915 138

HEL, samo centrum, mieszkanie, 
3pok, 1p. (300 zł/doba-cały rok) 
tel. 604 915 138

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

SPRZEDAM autoboxa Inter Pack – 
samego lub z belkami poprzeczny-
mi mocowanymi do dachu. Zestaw 
był kupiony do nowego Lancera. 
Tel. 693 766 377

MATIZ FS0 2007, przebieg 39 tys., 
cena 15500 zł, tel. 604 915 138

KUPIĘ
ABSOLUTNIE każde auto kupię!!! 
Może być uszkodzone lub bez 
opłat, szybki dojazd, gotówka i 
umowa do reki, tel. 668 193 771

INNE

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!! 
Może być uszkodzone lub bez 
opłat, szybki dojazd, gotówka i 
umowa do reki, tel. 668 193 771

KOREPETYCJE z fi zyki i chemii w 
tym uczę matematyki, Wejhero-
wo, tel: 58 677 01 50

KOREPETYCJE z j. Polskiego – każ-
dy poziom. tel. 696 169 727

KOMPUTERY

TELEFONY

INNE

SPRZEDAM telewizor Sony Bravia, 
32 cale, LSD, stan bardzo dobry, 
cena 1000, więcej pod num 517 
904 761

SPRZEDAM płytę indukcyjna, 
nowa, tel. 608 325 376

SPRZEDAM Fotel do masażu, cena 
750 złotych, tel. 667 260 055

SPRZEDAM telewizor Philips 32” 
wym. 85x54x55, stan b.dobry, 300 
zł, tel. (58) 679 11 26, 728 148 516

DAM PRACĘ

PRACA salon Plus GSM zatrudni 
sprzedawcę, CV na adres: C.H. 
Albatros, ul. Towarowa 27, Włady-

sławowo

SZUKAM PRACY

KUPIĘ każde zboże pasz, kons, 
gorz oraz eko. Min 23 t. Zapew-
niam transport, płacę w dniu 
odbioru, tel: 509-942-079

POZABANKOWE: chwilówki do 
6000 zł, oddłużenia i pożyczki pod 
hipotekę, Gdańsk, Do Studzienki 
11,  601 832 048, 58 345 81 66

KOBIETA 47 lat, samotna w 
związku, pozna pana do spraw 
towarzyskich, Kartuzy, tylko SMS, 
tel. 669 736 482

SAMOTNY lat 58, o dobrym sercu, 
zmotoryzowany, pozna panią stanu 
wolnego lub wdowę 50-58 lat bez 
nałogów, tel. 798 636 314

KURTKI wiosenne dziewczęce, 
polarowa beżowa, rozm.104, 
wiatrówka beżowa z kapturem, 
rozm. 98, jasnoróżowa z kapturem, 
rozm.110, beżowa z haftem, 
rozm.110, stan idealny, 10zł/szt, 
tel. 505-56-70-34

REGAŁ narożny, kolor biały, wy-
miary 26cm x 26cm, wysokość 180 
cm, fi rmy Antado, posiada siedem 
przegród, nie używany, 50 zł, tel. 
505-567-034

KURTKI skórzane, zamszowe, dam-
skie, 4 szt. beżowy, brązowy, jasny, 
czerwony, krótkie i płaszczyki, 
podszewka, nie używane, 50 zł/
szt, Wejherowo, 505-567-034

PIECYK gazowy REM 450 CR do 
ogrzewania, przenośny, na kółkach, 
szer. 330 x wys. 760, waga 11 kg, 
270 zł, tel. 512-875-955

KALOSZE dziewczęce, rozm. 28, 
kolor fi oletowo-różowy w kwiatki, 
stan idealny, 10 zł, tel. 505-56-
70-34 

KOZAKI skórzane, dziewczęce, 
rozmiar 27, kolor różowy z pla-
tyną, zapinane na zamek i rzepy, 
wewnątrz futerko, fi rmy Falcon, 
stan idealny, zadbane, 20 zł, tel. 
505-56-70-34

SZKLANA butla do wina, szeroko-
otworowa, w funkcjonalnym pla-
stikowym koszu, łatwy i praktyczny 
do przenoszenia, pojemność 20 l, 
do domowej produkcji wina, 40 zł, 
505-567-034 

WALIZKA, kolor bordowy, 
20x47x66, 4 kółka obrotowe, lekka, 
przegródki, pas do ciągnięcia, nie 
używana, 50 zł, Wejherowo, 505-
567-034

TUNEL foliowy PCV, 4 x 12,5 z 
systemem nawadniania, używany 1 
rok, sprzedam, tel. 695 813 159

SPRZEDAM suknie ślubną roz. 38-
40 cena 200 zł, tel. 508 274 302

SPRZEDAM suknię ślubną ecru roz. 
36/38, w komplecie halka z kołem 
i długi welon, cena 400 zł, tel. 605 
037 179
SPRZEDAM maszyne do szycia, 
stara z metalowym stolem, tel. 
600 439 699

KOMPLET wypoczynkowy i dwa 
fotele ze skóry, kolor kremowy, 
stan idealny, cena 2600 zł, tel. 
509 409 365

ROWER wyścigowy (szosowy) Kros, 
osprzęt Shimano z roku 2010, cena 
1600 zł, tel. 509 409 365

SPRZEDAM łóżeczko, białe z ma-
teracykiem, chodzik, wanienka, 
ubranka dla dziewczynki, od 0 – 
2,5 lat, tel. 606 974 563

SPRZEDAM 2 oryginalne perfumy 
Giorgio Armani Diamonds i Kenzo 
Amour po 120 zł, Wejherowo, 784 
808 700

WYPOSAŻENIE sklepu, 3 lady 
chłodnicze, waga, reklama świetl-
na, super stan, okazja, tanio! Tel. 
515 832 759

SPRZEDAM rower damski „ROMET 
– ACTIVE” niebieski metalik (ba-
gażnik, oświetlenie, zamek przed 
kradzieżą) 200 zł, telefon (58) 679 
11 26, 728 148 516
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do Euro zostało
22 dni

Obiekt, który umożli-
wia dojazd transportem 
kolejowym na imprezy 
organizowane na gdań-
skim stadionie powstał 
przy torze linii kolejowej 
Gdańsk Główny – Gdańsk 
Brzeźno. Inwestorem jest 
PKP Polskie Linie Kole-
jowe. Budowa peronu jed-
nokrawędziowego, który 
zgodnie z projektem ma 
wymiary 215x6,30x0,76 
m, pomieści 1500 osób, 
co odpowiada maksy-

malnej liczbie pasażerów 
chcących wejść do składu 
9-wagonowego o długości 
180 metrów. Peron ma 
200 metrów długości i 7 
m szerokości. Przysta-
nek przy PGE Arenie, na 
którym będą wysiadać 
kibice na Euro nazywa się 
Gdańsk Stadion Expo i 
znajduje się przy ulicy Po-
koleń Lechii Gdańsk, na 
wysokości nowej siedziby 
Międzynarodowych Tar-
gów Gdańskich. (DD)

Pociągiem na stadion
KOLEJ | Zakończyła się budowa peronu SKM 
w Letnicy do stadionu PGE Arena. Czas przejaz-
du z centrum Gdańska wynosi 6 minut. 
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KOMUNIKACJA | Specjalną 

infolinię, pod numerem której 

uzyskać można informacje doty-

czące kwestii transportowych i 

komunikacyjnych podczas Euro 

2012 w Gdańsku uruchomił 

Zarząd Dróg i Zieleni w Gdańsku. 

Infolinia uruchomiona została 

z myślą o mieszkańcach oraz 

fi rmach, znajdujących się w 

dzielnicach Letnica i Młyniska 

oraz w okolicach ulic Słowac-

kiego, Jana z Kolna, Kościuszki i 

Kochanowskiego, w których to 

rejonach podczas dni meczo-

wych obowiązywać będą strefy 

wyłączone z ruchu kołowego.

- Chcemy na wszystkie dostępne 

sposoby ułatwić gdańszczanom 

dotarcie do informacji kto, jak 

i kiedy wyrobić będzie mógł 

specjalny bezpłatny identyfi -

kator umożliwiający wjazd do 

zamkniętych stref a także to, jak 

poruszać się po mieście podczas 

dni meczowych  – mówi 

Mieczysław Kotłowski, gdański 

koordynator ds. transportu 

Euro 2012.  Infolinia o numerze  

58-52-44-522 czynna jest od 

poniedziałku do piątku w godz. 

7.30 – 14.30.   (dd)

Ruszyła infolinia 
TELEFONY

ROZRYWKA | Już nie-
długo Mobilne Strefy 
Kibica w ciągu 20 dni od-
wiedzą około 100 polskich 
miast, zapewniając setkom 
tysięcy kibiców wspaniałą 
zabawę podczas oglądania 
meczów UEFA Euro 2012 
na dużych ekranach. 
Osią projektu Fan City 
Tour są Mobilne Strefy Ki-
bica, które od 8 czerwca do 
2 lipca będą  podróżować 
po całej Polsce, oferując 
niezapomniane atrakcje. 
Wszystkich mieszkańców 
miasta zaproszą 
na plenerową 
imprezę, połą-
czoną z ogląda-
niem na żywo 
licencjonowa-
nych transmi-
sji piłkarskich 
rozgrywek, za 
pośrednictwem 
dużych ekra-

nów diodowych na cięża-
rówkach promocyjnych. W 
projekcie uczestniczy m.in. 
Gniewino, Słupsk, Kartu-
zy, Miastko, Cedry Wiel-
kie, Suchy Dąb i Trąbki 
Wielkie. W celu stworze-
nia wspólnej platformy 
kibicowania, przygotowa-
no pięć identycznych mo-
bilnych stref kibica. Każda 
jest ogrodzona i jednora-
zowo pomieści do 1000 
osób. Dostępna dla wszyst-
kich między 15.00 a 23.00. 
Wejście bezpłatne.  (DD)

KUCHNIA | Adam Ges-
sler, autor cyklu progra-
mów dla telewizji „Euro 
według Gesslera”, spraw-
dził stan przygotowań trój-
miejskiej gastronomii do 
Mistrzostw Europy w piłce 
nożnej. 
W kuchni i przy stole 
towarzyszyli mu wice-
marszałek województwa 
pomorskiego Ryszard 
Świlski i były piłkarz Ja-
cek Krzynówek. Restau-
rator był tak zachwycony 
sopockim Bulajem, Tawer-
ną Mestwin i kartą dań na 
stadionie PGE Arena oraz 

Hotelem Mistral Sport w 
Gniewinie, że na Pomorzu 
poświęci aż dwa odcinki 
programu. 13 maja został 
wyemitowany pierwszy 
odcinek a 20 maja w tele-
wizyjnej Jedynce obejrzy-
my drugi o godz. 13.00.
– Jest to jedyny stadion 
Euro w Polsce, gdzie 
oprócz hamburgera, hot 
doga i zapiekanki zjemy 
sałatkę z regionalnych 
składników – mówi Adam 
Gessler . - „Euro według 
Gesslera” w Pomorskiem 
jest fenomenalnie smacz-
ne! (DD)

Mecze na dużym ekranie

Euro według Gesslera

UEFA nałożyła na zespoły 
biorące udział w EURO 2012 
obowiązek zaprezentowania 
się mediom i kibicom, na co 
najmniej jednym otwartym 
treningu. Drużyna prowadzo-
na przez Joachima Loewa, nie 
zamierza jednak robić tego 
więcej razy, jak np. drużyna 
Hiszpanii.
Po przylocie na lotnisko 
w Gdańsku około godzi-
ny 15:00, zawodnicy zosta-
ną odeskortowani do Dworu 
Oliwskiego. Następnie zaraz 
potem udadzą się na stadion 
przy ulicy Traugutta 29, któ-
ry będzie ich główną bazą 
treningową. To właśnie na 
obiekcie Miejskiego Ośrodku 
Sportu i Rekreacji w Gdańsku 
4 czerwca o godzinie 18:00, 
odbędzie się jedyny otwarty 
trening drużyny narodowej 
Niemiec.
Oglądać go będą mogły 
11.124 osoby. Aby być jed-
ną z nich i obejrzeć jednost-
kę treningową, trzeba będzie 
posiadać specjalne bezpłatne 
zaproszenia, przygotowane 
przez wspomniany MOSiR. 
Z puli miejskiej, czyli  7.715 
biletów, około 4.000 trafi  
do dzieci i młodzieży. Bile-

Tylko jeden trening Niemców
TRENINGI | Już 4 czerwca do Gdańska przyleci kadra narodowa Niemiec. 
W tym samym dniu zaraz po zakwaterowaniu się w Dworze Oliwskim udadzą 
się oni na jedyny otwarty trening. 

ty otrzymają m.in. uczniowie 
gdańskich szkół, kluby sporto-
we, domy dziecka, wolontariu-
sze oraz lokalne media. Dodat-
kowo, w punkcie biletowym na 
parterze Biura ds. Euro 2012 (ul. 
Długi Targ 39/40) wejściów-
kę będzie mógł otrzymać każ-
dy, kto się po nią zgłosi (mak-
symalnie po 2 bilety na osobę). 
Decyduje kolejność zgłoszeń 
(1800 biletów zostanie udostęp-
nionych w dniach 1-3 czerwca, 
a 500 w dniu treningu). Pozo-
stałe wejściówki będą oddane 

do dyspozycji UEFA, gdzie za-
pewne trafi ą w ręce Piłkarskiej 
Federacji Niemiec oraz nie-
mieckich kibiców.
Zespół naszych zachodnich są-
siadów trenować będzie rów-
nież, na specjalnie wybudowa-
nym placu przy samym Dworze 
Oliwskim, jednak tam nie bę-
dzie możliwości zobaczenia się 
z gwiazdami tej reprezentacji. 
- Hotel Dwór Oliwski w trakcie 
Euro 2012 będzie do wyłącznej 
dyspozycji Reprezentacji Nie-
miec. Oczywiście obiekt będzie 

monitorowany i chroniony. Nie-
stety w trakcie pobytu przedsta-
wicieli reprezentacji Niemiec 
nie będzie możliwości zdobycia 
autografu, czy zobaczenia się z 
zawodnikami - informuje nas 
Maja Lubomańska-Palarczyk, 
będąca osoba odpowiedzialną 
za PR oraz marketing Dworu 
Oliwskiego. - Co do samego bo-
iska, to aktualnie trwają ostatnie 
prace i pielęgnacja specjalnie 
wybudowanego placu do tre-
ningów - dodaje  Lubomańska-
Palarczyk.

Stadion przy ul. Traugutta 29 zostanie oddany w ręce UEFA 28 maja i czekać 
będzie na pierwsze treningi kadry Niemiec
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Teraz stają przed szansą, aby 
jeszcze bardziej wkupić się 
w łaski kibiców oraz włoda-
rzy klubu. Zespół prowadzo-
ny przez Stanisława Chom-
skiego nie wygrał jeszcze na 
wyjeździe, i w najbliższą nie-
dzielę staje przed szansą zmie-
nienia tej statystyki. O godzi-

nie 18:00 w Lesznie rywalem 
gdańszczan będzie miejscowa 
Unia, która aktualnie zajmu-
je 3 miejsc w tabeli z dwoma 
zwycięstwami oraz jednym 
remisem i przegraną na kon-
cie. Niestety spotkaniu towa-
rzyszyć będą nadal smutne 
nastroje po śmierci Lee Ri-

chardsona. - W związku z tra-
giczną śmiercią Lee Richard-
sona, mając na uwadze jego 
pamięć Ekstraliga Żużlowa 
sp. Z.O.O. podjęła następujące 
decyzje: każdy mecz najbliż-
szej kolejki będzie poprzedzo-
ny minutą ciszy, fl agi podczas 
meczów będą przepasane ki-

rem oraz kibice zostaną popro-
szeni o zachowanie umiaru w 
dopingu ulubionych drużyn, 
a oprawa meczów winna być 
przeprowadzona w atmosfe-
rze powagi - można przeczy-
tać w ofi cjalnym komunikacie 
ENEA Ekstraligi.
doP

Pojadą podbudowani zwycięstwem
ŻUŻEL | Żużlowcy Lotosu Wybrzeża Gdańsk po ostatniej wygranej na własnym 
torze udowodnili, że nie należy ich tak szybko skreślać już na początku sezonu.
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Już po raz siódmy, zawod-
nicy i dwie zawodniczki z 
województwa pomorskiego 
i kujawsko–pomorskiego 
zasiadło w remizie Ochot-
niczej Straży Pożarnej w 
Zbychowie do gry w skata. 
W sumie do karcianej ry-
walizacji zasiadło ponad 
60 zawodników. Po kilku 
godzinnych zawodach i 
zliczeniu wyników przez 
organizatora turnieju, rad-
nego Alojzego Formellę, 
przyszedł czas na fi nał. Pu-
char ufundowany przez po-
sła Jerzego Budnika trafi ł w 

ręce mistrza kart Jana Licy 
z Redy. Drugie miejsce 
zdobył Stefan Szczypior z 
Mrzezina, który otrzymał 
puchar wójta gminy Wej-
herowo Henryka Skwarło. 
Trzecie miejsce i puchar 
starosty powiatu wejhe-
rowskiego Józefa Reszke 
dostał Waldemar Zduńczyk 
z Gdyni. Czwarte miejsce 
z pucharem sołtysa Zby-
chowa otrzymał Marian 
Paszylk z Władysławowa. 
Mistrzynią kobiet została 
Teresa Wróbel z Nowej 
Karczmy. (DD)

REKREACJA | Miejski 
Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Gdańsku wspólnie z klu-
bem Hokeja Podwodnego 
Bałtyckie Foki i Centrum 
Nurkowym Tryton oraz 
Fundacją Nasza Ziemia 
w najbliższą niedzielę 20 
maja organizują jak sami 
mówią - niecodzienne wy-
darzenie. 
Przy molo w Gdańsku-
Brzeźnie powinni zjawić 
się wszyscy, których pasją 
jest pływanie, nurkowa-
nie, pływanie z płetwami 
oraz chęć poznawania dna 
morskiego. Impreza Diving 
Day jest forma pikniku ro-
dzinnego, na którym każdy 
powinien znaleźć dl siebie 
coś ciekawego.
Zaplanowano między in-
nymi rajd w płetwach na 
dystansie 1000 metrów. 
To propozycja dla tych, 
którzy nurkują jak i tych, 
którzy sportowo pływają w 
płetwach. Będzie również 
możliwość wspólnego nur-

kowania, gdzie głównym 
celem będzie poszukiwanie 
zatopionych medali oraz 
pucharów, a wyłowione 
skarby będą stanowiły na-
grodę dla nurków. Wśród 
uczestników wyścigu jak 
i nurkowania zostaną roz-
losowane atrakcyjne nagro-
dy, m.in. pięć dwuosobo-
wych rejsów do Szwecji 
ufundowanych przez Stena 
Line.
Mile widziane są również 
osoby, które jeszcze  nigdy 
nie pływały w majowych 
wodach zatoki, a chcą pod-
jąć to wyzwanie. Pływać 
każdy może, od wczesnej 
wiosny do późnej jesieni - 
Wystarczy tylko odpowied-
ni sprzęt i chęci - zapew-
niają organizatorzy.
Start pikniku nurkowego 
od godziny 9:30 na parkin-
gu przy końcu ul. Hallera, 
skąd będzie zapewniony 
transport sprzętu samocho-
dami MOSiR do MOLO w 
Gdańsku - Brzeźnie. doP

Mistrzostwa 
Kaszub w skata

KARTY | W Zbychowie odbyły się VII Mistrzostwa 
Kaszub w skacie sportowym. Mistrzem rozgrywek 
został Jan Lica z Redy.

Diving Day 
w Brzeźnie
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Mowa tu o Damianie Kugie-
lu, który mimo, że większość 
czasu zasiadał na ławce rezer-
wowych zespołu prowadzone-
go przez Marcina Dorna, to jak 
sam przyznaje, czuje się częścią 
zespołu i cieszy się z osiągnię-
tego sukcesu. - Moje wrażenie 
z tego turnieju jest znakomite. 

Poznałem wiele znakomitych 
ludzi , złapałem wiele doświad-
czenia i zwiedziłem piękny kraj 
. Jestem zadowolony z trzecie-
go miejsca , choć jest pewien 
niedosyt po przegranej z Niem-
cami w półfi nale . Każdy do-
łożył swoją małą cegiełką do 
tego sukcesu, w tym również 

ja. Bardzo się cieszę , że je-
stem częścią tego zespołu  - ko-
mentował po powrocie do Pol-
ski zadowolony i uśmiechnięty 
Damian Kugiel.
Warto wspomnieć, że jest to 
medal zdobyty po jedenastu 
latach przerwy. Podczas której 
nasza młodzieżowa reprezenta-

Lechista z medalem Mistrzostw Europy
PIŁKA NOŻNA | Kadra Polski do lat 17, która w dniach 4 – 16 maja w Słowenii rozgrywa-
ła Mistrzostwa Europy, zajęła 3 miejsce. Wśród naszych reprezentantów był również 
zawodnik zespołu Juniorskiego oraz drużyny Młodej Ekstraklasy Lechii Gdańsk.
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cja zaledwie raz zdołała zakwa-
lifi kować się do fi nałów. Ostat-
ni medal został zdobyty przez 
Juniorską reprezentację w roku 
2001. Wówczas w szeregach 
złotej ekipy kadry Polski do lat 
19 znajdowali się lechiści Seba-
stian Mila oraz Karol Piątek.
Dominik Pankowski

PIŁKA NOŻNA | Coraz 
więcej słońca pojawia się 
na niebie i zbliża się ko-
niec roku szkolnego. To 
dobry pomysł aby myśleć 
nad spędzeniem wakacji. 
Jedną z propozycji może 
być obóz sportowy dla 
dzieci w wieku od 7 do 
16 lat prowadzony przez 
wykwalifi kowana kadrę 
trenerską pod okiem jed-
nego z najwybitniejszych 
trenerów z Pomorza, który 
w swoim dorobku wycho-
wawczo-dydaktycznym 
posiada wielu zawodników 
znanych z boisk Ekstrakla-
sy lub grających w Repre-
zentacji Polski. Mowa to o 

Józefi e Gładyszu, który jest 
szanowanym i wybitnym 
trenerem młodzieży piłkar-
skiej. 
Obozy są organizowane w 
malowniczych Wdzydzach 
Kiszewskich i są w pełni 
profesjonalnie przygoto-
wane. Celem ich nie jest 
wychowanie zawodowych 
piłkarzy, a zachęcenie dzie-
ci aby same coraz częściej 
uprawiały ten sport lub 
dzięki przeżyciom z obozu 
chciały kontynuować naukę 
gry w piłkę nożną. Więcej 
informacji na stronie www.
gładyszsport.pl lub pod 
telefonem 502 855 204. 
Dominik Pankowski

RUGBY | Po bardzo uda-
nym występie w Stanislas 
7′s w Nancy, naszą repre-
zentację czeka najważniej-
szy w pierwszym półroczu 
sprawdzian. W dniach 18 - 
20 maja kadra Polski Rug-
by 7 prowadzona przez 
Krzysztofa Folca, będzie 
uczestniczyć w turnieju 
Mistrzostw Europy dywi-
zji A w Warszawie. Skład 
biało-czerwonych zasilą 
również lechiści pierw-
szego zespołu RC Lechia 
Gdańsk. Będą nimi Rafał 

Janeczko, Aleksander 
Nowicki, Robert Kwiat-
kowski, Piotr Jurkow-
ski, natomiast w rezerwie 
pozostanie Marek Płonka. 
Będą oni reprezentować 
nasz kraj podczas walki 
o awans do Grand Prix i 
znalezienie się w grupie 
zespołów walczących o 
występ w fi nałach RWC7′s 
2013 w Moskwie. Polska 
w grupie zmierzy się z ze-
społami z Rumuni, Szwe-
cji, Cypru, Danii oraz Ser-
bii. Dominik Pankowski

Powołania do kadry 
dla biało-zielonych

PIŁKA NOŻNA | Biało-zieloni nie udali się jeszcze na 
wakacyjny odpoczynek. Nadal trenują i rozgrywają gry 
kontrolne. Podopieczni trenera Pawła Janasa udali się do 
Świecia na mecz z miejscową Wdą. Wynik 4:0 dla zespo-
łu z Ekstraklasy odzwierciedla różnicę, jaka dzieliła oba 
zespoły. Bramki dla Lechii zdobywali Szuprytowski (2 
gole), Rąbczyk i Tuszyński. Warto jednak zaznaczyć, że 
wszystkie bramki padły w drugiej połowie w ostatnich 
dwudziestu minutach. Dla gdańszczan nie był to ostatni 
test-mecz. W planie jest jeszcze rozegranie pojedynku z 
Wierzycą Pelplin. (luK)

Lechia wygrywa w sparingu

Wakacje z Piłką

11 maja miasto przejęło sta-
dion od spółki Lechia Opera-
tor z zadłużeniem ponad 5 mln 
złotych. Oznacza to, że klub 
Lechia w następnym sezonie 
będzie musiał płacić nowej 
spółce za użytkowanie stadio-
nu, natomiast co do samego 
obiektu, to utworzony organ 
zarządzający nim musi nadal 
na mocy podpisanej wcze-
śniej umowy płacić rocznie 2 
ml złotych oraz odprowadzać 
5% dochodów do kasy miasta 
Gdańsk. Nie jest to zbyt ko-
rzystne dla klubu rozwiązanie, 
jednak Lechia Operator i oso-
by zajmujące się stadionem 
nieudolnie go prowadziły i 
zmiana ta była konieczna. 
Co do zmian w klubie, to Le-
chia w dalszym ciągu jest 
praktycznie bez prezesa. Po 
odejściu Macieja Tarnowskie-
go (30 kwietnia) nadal nie wy-
brano osoby mającej zasiąść 

na czele zarządu. W Lechii 
obecnie nadzór sprawuje wi-
ceprezes Bogdan Magnowski 
oraz dwaj członkowie zarządu 
Paweł Bartosiewicz i Bartosz 
Sarnowski. W najbliższych 
dniach powinno dojść do wy-
borów zarządu, po których 
dopiero tak na dobrą sprawę 
dojść może do ewentualnego 
podpisania kontraktu z chcą-
cym pracować w Gdańsku tre-
nerem Pawłem Jansem oraz 
do negocjacji kontraktowych 
z zawodnikami i działaniem 
na rynku transferowym. Jed-
no jest pewne. Zespół czeka 
rewolucja kadrowa. Aż ośmiu 
piłkarzom kończy się 30 
czerwca kontrakt i większość 
z nich zapewne odejdzie, nato-
miast największe szanse pozo-
stania z tej ósemki mają Jakub 
Wilk oraz Jakub Kosecki, któ-
rzy są w klubie od niedawna, 
a zaprezentowali się z nienaj-
gorszej strony. 
Mimo na ten moment niepew-
nej sytuacji, w klubie pojawił 

się testowany zawodnik, który 
miałby zastąpić lukę na bram-
ce po odchodzącym do hisz-
pańskiej Granady, Wojciechu 
Pawłowskim. Mowa tu o za-
ledwie 17-latku z IV ligowe-
go Naprzodu Rydułtowy, Fili-
pie Snopku. Sytuacja ta trochę 
dziwi, gdyż Lechia pozyska-
ła bramkarza Widzewa Łódź 
-Bartosza Kanieckiego, który 
w rundzie wiosennej grał w 
Bałtyku Gdynia.  
Co od obecnych zawodni-
ków, to oni sami na ten mo-
ment niechętnie wypowiadają 
się na temat rozmów z klubem 
(być może jeszcze do nich nie 
doszło w kilku przypadkach) 
i skupiają się na wypełnia-
niu obowiązków promowania 
klubu takich jak odwiedzanie 
szkół, czy rozgrywanie poka-
zowych sparingów. 
Nam natomiast udało się do-
wiedzieć chociaż trochę od 
jednej z nadziei gdańskiego 
klubu oraz pechowca ostatnich 
dni (złamana ręka w nadgarst-

ku podczas meczu rezerw), 
Adama Dudy. - Ostatnie pół 
roku było dla mnie dosyć trud-
nym czasem ale mimo wszyst-
ko jestem zadowolony. Dołą-
czyłem do pierwszego zespołu 
i zetknąłem się z realiami już 
w pełni profesjonalnej druży-
ny. Jeżeli chodzi o przyszły 
sezon i grę, to swoimi krót-
kimi występami zrobiłem już 
pierwsze kroki i nie mogę do-
czekać się już przyszłego se-
zonu, aby wreszcie na dobre 
przekonać do siebie trenera i 
zacząć występować w dłuż-
szym wymiarze czasowym. 
Dodatkowo chciałbym zacząć 
odwdzięczać się kibicom za 
to miłe przyjęcie i wiarę we 
mnie. Chciałbym dalej móc 
reprezentować barwy Lechii, 
gdyż nie ma dla mnie więk-
szej mobilizacji, jak biało-zie-
lony herb na koszulce.

Co będzie dalej 
z Lechią Gdańsk?
PIŁKA NOŻNA | Po zakończonym sezonie przez piłkarzy Lechii Gdańsk, który 
mimo utrzymania nie był najlepszy, przyszła pora na pierwsze ruchy dotyczące budo-
wania nowego zespołu oraz zmian w samym klubie. 
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Lechia Gdańsk 
uratowała się 
przed spadkiem 
z Ekstraklasy 
w ostatniej chwili 
i nie podzieliła 
losu Arki Gdynia 
z poprzedniego 
roku

Dominik Pankowski
d.pankowski@expressy.pl
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Przemysław Zamojski 
(Asseco Prokom Gdynia): 

Na pewno me-
cze fi nałowe będą 
wielką rozgryw-
ką dla nas, dla 
trefl a oraz przede 
wszystkim dla ki-
biców z Trójmia-
sta. Tutaj nie bę-
dzie odpuszczania 
od samego począt-
ku i każdy mecz w 
serii będzie bardzo 
ważny. Nie prze-
graliśmy jeszcze w 

tym sezonie polskiej ligi na własnym parkiecie 
i musimy to dalej trzymać, bronić naszego par-
kietu i jechać do Sopotu prowadząc już w rywa-
lizacji 2:0. Z całą pewnością te dwa pierwsze 
mecze będą bardzo ważne.

- Jak gramy dobrze w obro-
nie i wyprowadzamy skutecz-
ne kontrataki, to ciężko nas 
powstrzymać - mówił jeszcze 
przed trzecim meczem półfi -
nałowym rozgrywający zespo-
łu Asseco Prokom, Jerel Blas-
singame. 
Słowa jego okazały się proro-
cze, ponieważ koszykarze As-
seco Prokom Gdynia pokonali 
w Zielonej Górze Zastal 90:77 
i po raz 11 z rzędu awansowa-
li do fi nału play-off. Od tego 
momentu wszyscy z niecier-
pliwością wyczekiwali, czy 
będziemy świadkami trójmiej-
skiego fi nału. 
Na całe szczęście w czwartym 
półfi nałowym meczu pomię-
dzy Trefl em, a PGE Turowem 

Zgorzelec, lepsi okazali się 
nasi zawodnicy z Sopotu i to 
właśnie oni uzupełnili wolne 
miejsce w fi nale u boku dru-
żyny z Gdyni. Tym samym 
już wiadomo, że stolicą koszy-
kówki w dalszym ciągu będzie 
Trójmiasto, a nas czeka bata-
lia o honor, prestiż i władzę w 
męskiej koszykówce.
W prawdzie wydaje się, że w 
lepszej dyspozycji są koszy-
karze Asseco Prokomu, któ-
rzy dodatkowo do rywalizacji 
fi nałowej przystępują z małym 
handicapem w postaci roz-
grywania dwóch pierwszych 
meczów we własnej hali, to 
jednak pamiętajmy, że jest 
to fi nał, a na boisku widzimy 
ludzi, a nie bezbłędne maszy-

ny. - Derby, które dodatkowo 
odbywają się w fi nale Tauron 
Basket Ligi musza wytwarzać 
jeszcze jakąś dodatkową pre-
sję w zawodnikach i ciężko 
znaleźć koszykarza w obydwu 
drużynach, który powie, że 
jest to mecz jak każdy inny. Na 
niektórych taka sytuacja wpły-
wa pozytywnie, a u innych 
sprawia problemy - zauważa 
trener Asseco Prokomu, An-
drzej Adamek.
Mimo wszystko nam pozo-
staje tylko wierzyć, że pod-
opieczni Karlisa Muiznieksa 
rozpoczynając mecze w hali 
ERGO Arena, będą już mieli 
na swoim koncie chociaż, jed-
ną wygraną, a presja wywierać 
na nich będzie tylko jeszcze 

większa koncentrację. 
Przypomnijmy, że jak dotąd 
w historii pojedynków derbo-
wych, wszystkie padały łupem 
gdynian, więc samo wygra-
nie oprócz wywiezienia ko-
rzystnego rezultatu, może u 
żółto-czarnych tchnąć jeszcze 
dodatkową wiarę w siebie, od-
blokować ich oraz postawić w 
roli faworytów do złota, przed 
meczami w Sopocie.
Jeżeli chodzi o sprawę naby-
wania biletów, to można je za-
kupić bezpośrednio w kasach 
hali w Gdyni, poprzez Internet 
oraz zgłaszając się do sopoc-
kiego klubu kibica. Bilety w 
cenach od 5 do 20 zł.
Dominik Pankowski, 
Łukasz Krzemiński

Wielkie derby w fi nale TBL!
KOSZYKÓWKA | Zespół Trefl a Sopot w ostatnim półfi nałowym spotkaniu przeciwko 
drużynie PGE Turów Zgorzelec pokazał, że potrafi  grać pewnie, prowadzić i kontrolować grę 
oraz wygrać w dobrym stylu. Właśnie takiej drużyny oczekują kibice żółto-czarnych w fi nale.

MECZE FINAŁOWE TBL:
Nr 1 : Asseco Prokom – Trefl  
(21 maj, poniedziałek g.18.30)

Nr 2 : Asseco Prokom – Trefl  
(23 maj, środa g.18.30)

Nr 3 : Trefl  – Asseco Prokom 
(29 maj, wtorek g.18.30)

Nr 4: Tref – Asseco Prokom 
(31 maj, czwartek g.18.00) 

SPOTKANIA W SEZONIE 
2011/2012
Asseco Prokom Gdynia 
– Trefl  Sopot 81:61 (24:14, 
18:21, 27:12, 12:14)

Trefl  Sopot – Asseco Prokom 
Gdynia 73:77 ((21:18, 10:19, 
18:26, 24:14)

Czy Trefl owi uda się 
w końcu przełamać i wygrać 
w derbach trójmiasta?
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Łukasz Wiśniewski 
(Trefl  Sopot): 

Szczerze mówiąc, 
to po meczu z Tu-
rowem, już po 
wejściu do szatni 
zacząłem myśleć 
o pierwszym me-
czu z Asseco Pro-
komem. Fajnie, że 
mamy zagwaranto-
wane srebro, ale se-
zon się jeszcze nie 
skończył. Jeszcze 
z tą drużyną w tym 
sezonie nie wygra-

liśmy, dlatego warto byłoby udowodnić, że je-
steśmy w stanie to zrobić. Najlepszym tego do-
wodem byłoby zdobycie złotego medalu. Mam 
nadzieję, że w końcu ugryziemy Asseco i się 
przełamiemy.
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